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Сборник тестов по географии

Вариант 1 

	 1. Страна, занимающая первое место в мире по численности населения

A) Индия

B) Россия

C) Китай

D) Индонезия

E) CША

	 2. Африку омывают океаны

A) Тихий и Атлантический.

B) Тихий и Индийский.

C) Южный и Атлантический.

D) Северный Ледовитый и Индийский.

E) Атлантический и Индийский. 

	 3. Укажите, кем было описано Аральское море в IX-X веках:

A) И. Мушкетовым.

B) К. Сатпаевым.

C) Арабскими путешественниками.

D) П. Семеновым.

E) Н. Северцевым. 

	 4. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) нерудных

B) возобновимых

C) неисчерпаемых

D) рудных

E) горючих 

	 5. Представители монголоидной расы наиболее часто встречаются в

A) Азии.

B) Африке.

C) Северной Америке.

D) Европе.

E) Океании. 

	 6. Маршрутная съемка местности - это

A) аэрофотосъемка.

B) составление плана участка, вытянутого в длину.

C) съемка с одной точки.

D) космическая съемка.

E) измерение расстояний между точками. 

	 7. В Антарктиде растут:

A) Ель, лиственница.

B) Мхи, лишайники.

C) Саксаул, кактусы.

D) Береза, осина.

E) Лишайники, осока. 

	 8. Основная сила, формирующая географическую оболочку:

A) воздух.

B) солнечная радиация.

C) почва.

D) растительность.

E) вода. 

	 9. Часть Восточно-Европейской равнины, заходящая на территорию Казахстана.

A) Юго-восточная. 

B) Юго-западная.

C) Западная.

D) Южная.

E) Восточная. 

	10. В процессе территориального разделения труда под влиянием природных и экономических факторов формируются:

A) экономические районы.

B) сельскохозяйственные районы.

C) административно-территориальные области.

D) природные области.

E) ландшафтные зоны. 

	11. Эмиграция это:

A) Переезд из города в село.

B) Переезд из города в город.

C) Въезд в страну.

D) Переезд из села в город.

E) Выезд из страны. 

	12. Удобный, экономичный вид транспорта при перевозке грузов на короткие расстояния.

A) Автомобильный.

B) Речной.

C) Воздушный.

D) Железнодорожный.

E) Трубопроводный. 

	13. Актюбинская область входит в  экономический  район:

A) Северный Казахстан.

B) Южный Казахстан.

C) Западный Казахстан.

D) Центральный Казахстан.

E) Восточный Казахстан. 

	14. Более 85% используемой человеком биомассы океана приходится на.

A) Моллюсков

B) Млекопитающих

C) Рыбу

D) Ракообразных

E) Растения

	15. Меридиан на глобусе имеет форму:

A) Полуокружности.

B) Все меридианы различаются по форме изображения.

C) Прямой линии.

D) Овала.

E) Окружности. 

	16. Озерная котловина у оз. Танганьика по происхождению

A) вулканическая

B) запрудная

C) карстовая

D) тектоническая

E) остаточное

	17. Область низкого атмосферного давления. 

A) Штиль.

B) Антициклон.

C) Атмосферный фронт.

D) Пассаты.

E) Циклон. 

	18. После открытия Америки в Европе появились

A) береза, ель, бук.

B) лен, капуста, свекла.

C) пшеница, рис, репа.

D) сахарный тростник, кофе, дыня.

E) картофель, томат, кукуруза. 

	19. На карте «Народы и плотность населения» территории с разной плотностью показаны:

A) Способом послойной окраски.

B) Способом точек.

C) Способом специальных условных знаков.

D) Способом изолиний.

E) Способом штриховки. 

	20. Река в Северной Америке, соединяющая озера Эри и Онтарио:

A) Колорадо.

B) Юкон.

C) Макензи.

D) Миссури.

E) Ниагара. 

	21. Назовите самую малочисленную страну мира: 

A) Бельгия.

B) Греция.

C) Нидерланды.

D) Болгария.

E) Ватикан. 

	22. Ценные пушные зверьки-ондатры поселены в районе озера:

A) Алаколь.

B) Зайсан.

C) Маркаколь.

D) Балхаш.

E) Тенгиз. 

	23. В Казахстане черноземы занимают: 

A) юго-восточную часть.

B) восточную часть.

C) южную часть.

D) северную и крайнюю северо-восточную часть.

E) юго-западную часть. 

	24. Исчерпаемые невозобновимые природные ресурсы.

A) Биологические.

B) Водные.

C) Минеральные.

D) Лесные.

E) Земельные. 

	25. Крупные острова, между Тихим и Индийским океанами, называются

A) Курильскими. 

B) Большими Зондскими.

C) Маршалловы.

D) Филиппинскими.

E) Японскими. 

	26. Уссурийский тигр – обитатель лесов:

A) Западной Сибири.

B) Дальнего Востока.

C) Средней Азии.

D) Северной Европы. 

E) Южной Европы. 

	27. Максимум осадков на севере Казахстана выпадает:

A) Весной.

B) Осенью.

C) Зимой.

D) Летом.

E) Распределение осадков не различается по сезонам года. 

	28. Увеличению  угледобычи в Карагандинском бассейне способствовало:

A) Повышение спроса на ТЭС республики.

B) Строительство металлургического комбината в г. Темиртау.

C) Отсутствие других угольных бассейнов.

D) Истощение запасов в других угольных бассейнах.

E) Развитие химической промышленности. 

	29. Укажите наименьшее по площади государство Европы:

A) Германия.

B) Португалия.

C) Франция.

D) Нидерланды.

E) Испания. 

	30. Слабозаселенный район Австралии:

A) Юго-западный.

B) Юго-восточный.

C) Центральный.

D) Северо-восточный.

E) Южный. 



	


Вариант 2 

	 1. Более подробное изображение небольшого участка земной поверхности дано:

A) На карте океанов.

B) На карте Казахстана.

C) На карте полушарий.

D) На глобусе.

E) На плане местности. 

	 2. Величайшая пустыня на Земле

A) Намиб

B) Сахара

C) Тар

D) Каракум

E) Кызылкум

	 3. Самая большая пустыня мира Сахара находится на материке:

A) Южная Америка.

B) Евразия.

C) Антарктида.

D) Африка.

E) Австралия. 

	 4. На территории Казахстана выделяют природных зон-

A) 2 

B) 5 

C) 4 

D) 6

E) 3 

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) боярышником

B) цитварной полынью

C) шиповником

D) саксаулом

E) облепихой 

	 6. Первое кругосветное путешествие совершил:

A) Фернан Магеллан.

B) Джон Кабот.

C) Джеймс Кук.

D) Васко да Гама.

E) Христофор Колумб. 

	 7. Чередование природных зон на равнинах называется

A) географической оболочкой.

B) антропогенным комплексом.

C) широтной зональностью.

D) высотной поясностью.

E) ландшафтом. 

	 8. Человек - часть

A) атмосферы.

B) литосферы.

C) гидросферы.

D) природного компонента.

E) биосферы. 

	 9. Озера Казахстанского Алтая.

A) Зайсан, Маркаколь.

B) Балхаш, Арал.

C) Алаколь, Балхаш.

D) Селеты, Кургальджин.

E) Тенгиз, Маркаколь. 

	

	10. По форме административно-государственного устройства Республика Казахстан ...

A) Монархия.

B) Федеративное государство.

C) Доминион.

D) Конфедерация.

E) Унитарное государство. 

	11. Безотходная, наукоёмкая отрасль промышленности:

A) нефтедобывающая.

B) угольная.

C) металлургическая.

D) химическая.

E) пищевая. 

	12. Наибольшие площади пашни находятся в природных зонах:

A) пустынь и полупустынь.

B) степей и полупустынь.

C) лесов и лесостепей.

D) степей и лесостепей.

E) субтропиков и пустынь. 

	13. Государство  «большой семерки»:

A) Италия

B) Португалия

C) Австралийский Союз

D) Греция

E) Испания 

	14. Урбанизация - это:

A) Естественный прирост населения.

B) Рост городского населения.

C) Рост сельского населения.

D) Миграция населения.

E) Население крупного города. 

	15. Все точки материка Австралия имеют широту:

A) Северную и южную.

B) Северную.

C) Западную.

D) Южную.

E) Восточную. 

	16. Ключевская сопка достигает высоты

A) 5650 м.

B) 3700 м.

C) 2850 м.

D) 4750 м.

E) 5800 м. 

	17. Колючие кустарники, стелющиеся растения с очень мелкими листочками, испаряющими мало влаги, растут:

A) В тундре.    

B) В жестколистных лесах.

C) В тайге.

D) В саванне.

E) В пустыне. 

	18. Сейсмическим областям в рельефе соответствуют:

A) Плато и возвышенности.

B) Горы суши, срединноокеанические хребты и глубоководные желоба.

C) Низменные участки.

D) Низкие горы.

E) Плоскогорья. 

	19. Назовите страны с наибольшей численностью населения:

A) Индия и Бразилия.

B) Китай и Россия.

C) Китай и Индия.

D) США и Германия.

E) США и Индонезия. 

	20. Сильный ветер на территории Казахстана, дующий с северо-запада на юго-восток:

A) сайкан.

B) пассат.

C) эбинский.

D) арыстанды-карабас.

E) муссон. 

	21. Серые лесные почвы и черноземы на территории Казахстана встречаются:

A) На севере.

B) На востоке.

C) На западе.

D) На юге.

E) В центральной части. 

	22. Заказник ’’Рахмановские ключи’’ расположен

A) на хребте Кетмень.

B) на Казахском мелкосопочнике.

C) на Алтае.

D) в Заилийском Алатау.

E) в горах Каратау. 

	23. Процесс повышения роли городов и рост городского населения называется:

A) Субурбанизацией.

B) Агломерацией.

C) Депопуляцией.

D) Миграцией.

E) Урбанизацией. 

	24. Основными отраслями животноводства Северного Казахстана являются:

A) Мясомолочное скотоводство и овцеводство.

B) Мараловодство и скотоводство.

C) Тонкорунное овцеводство и скотоводство.

D) Грубошерстное овцеводство и мараловодство.

E) Верблюдоводство и птицеводство. 

	25. Впервые батискаф с человеком опустился на дно Марианского желоба и проводил исследования в

A) 1970 г.

B) 1960 г.

C) 1930 г.

D) 1910 г.

E) 1918 г. 

	26. Холодное течение западного побережья Северной Америки называется

A) Северо-Тихоокеанское течение.

B) Антильское течение.

C) Калифорнийское течение.

D) Аляскинское течение.

E) Курильское течение. 

	27. Горы Альпийско-Гималайского складчатого пояса:

A) Скандинавские. 

B) Кавказские.

C) Саяны.

D) Уральские.

E) Аппалачи. 

	28. Эра, в  которой произошло только разрушение гор  Казахстана и выравнивание территории: 

A) Палеозойская эра.

B) Мезозойская эра.

C) Протерозойская эра.

D) Архейская эра.

E) Кайнозойская эра. 

	29. Крупнейшие по численности населения страны мира:

A) Кения и Танзания.  

B) ЮАР и Мали.

C) Нигер и Ангола. 

D) Марокко и Сенегал.

E) Нигерия и Нигер. 

	30. Новый Южный Уэльс находится в:

A) США.

B) Индии.

C) Австралии.

D) Великобритании.

E) Канаде. 



	


Вариант 3 

	 1. Моделью земного шара является:

A) Космический снимок.

B) Физическая карта.

C) Глобус.

D) Аэрофотоснимок.

E) План местности. 

	 2. Группы людей по сходным внешними признакам называются:

A) cельчанами

B) расами

C) этносами

D) горцами

E) горожанами 

	 3. Чередование природных зон в горах называют:

A) широтной зональностью.

B) высотной поясностью.

C) меридиональной поясностью.

D) широтной поясностью.

E) климатической зональностью. 

	 4. Третий по площади материк:

A) Евразия 

B) Австралия 

C) Антарктида 

D) Южная Америка

E) Северная Америка  

	 5. Получил приставку к своей фамилии за исследование горной страны

A) И.А.Мушкетов 

B) П.П.Семенов 

C) П.И.Рычков 

D) Н.А.Северцев

E) Ш.Уалиханов 

	 6. Все линии проведенные параллельно экватору называются:

A) Тропиками.

B) Изолиниями.

C) Меридианами.

D) Параллелями.

E) Полярными кругами. 

	 7. Единый планетарный природный комплекс суши и океанов:

A) Биосфера.

B) Литосфера.

C) Географическая оболочка.

D) Атмосфера.

E) Гидросфера. 

	 8. Крупные пустыни Казахстана.

A) Кызылкум, Мойынкум.

B) Намиб, Атакама.

C) Гоби, Сахара.

D) Такла-Макан, Каракум.

E) Атакама, Тар. 

	 9. Основные районы земледелия – это районы с почвами ...

A) черноземными и такырами.

B) бурыми и солончаками.

C) каштановыми и такырами.

D) черноземными и каштановыми.

E) сероземами и бурыми. 

	10. Город, находящийся в центральной части Казахстана:

A) Жезказган.

B) Шымкент.

C) Усть-каменогорск.

D) Атырау.

E) Петропавловск. 

	11. Крупнейшие комбинаты медной промышленности Казахстана.

A) Балхашский и Жезказганский.

B) Жезказганский и Шымкентский.

C) Карагандинский и Иртышский.

D) Карсакпайский и Ачисайский.

E) Балхашский и Темиртауский. 

	12. Специализация сельского хозяйства Северного Казахстана - это

A) овцеводство.

B) зерновое хозяйство. 

C) верблюдоводство. 

D) коневодство. 

E) выращивание подсолнуха. 

	13. Этнос - это

A) племена народов мира.

B) экономически активное население.

C) трудовые ресурсы.

D) исторически сложившаяся общность людей.

E) миграция. 

	14. Первое место по выплавке стали занимает

A) Италия

B) Индия

C) Япония

D) Республика Корея

E) Китай

	15. Для создания водоупорного слоя лучше использовать

A) гальку и дресву.

B) соль и гипс.

C) гранит и глину.

D) пески разных размеров.

E) известняк и базальт. 

	16. Преобладающий тип почвы зоны степей

A) Чернозем.

B) Краснозем.

C) Серозем.

D) Подзолистые.

E) Коричневые почвы. 

	17. Название древнего континента в южном полушарии:

A) Пангея.

B) Лавразия.

C) Панталасс.

D) Гондвана.

E) Азия. 

	18. Течения в Океане называют холодными потому, что температура воды в них

A) ниже - 300С

B) - 100С

C) - 20С

D) ниже, чем температура окружающей воды

E) ниже - 200С

	19. На орошаемых землях в условиях благоприятного климата население собирает по несколько урожаев в год преимущественно в:

A) Южной и Восточной Азии.

B) Северной части Северной Америки.

C) Северо-Восточной Азии.

D) Северной Европе.

E) Южной части Южной Америки. 

	20. Объем воды, протекающий через поперечное сечение реки в единицу времени.

A) Падение реки.

B) Расход воды.

C) Годовой сток.

D) Урез реки.

E) Уклон реки. 

	21. Марганец в Казахстане добывается на месторождениях

A) Индер, Жарма.

B) Нарынкол, Кеген.

C) Жезды, Каражал.

D) Моинты, Акадыр.

E) Кендирлик, Майкубен. 

	22. Освоение природных ресурсов полуострова Мангистау ограничивает отсутствие

A) нефти.

B) угля.

C) транспортных средств.

D) строительных материалов.

E) водных ресурсов. 

	23. Национальный парк имени Крюгера находится на территории:

A) Центральной Африки.

B) Восточной Африки.

C) Северной Африки.

D) Западной Африки.

E) Южной Африки. 

	24. 80 % территории занимает пустыня Каракум в республике:

A) Азербайджан.

B) Казахстан.

C) Узбекистан.

D) Кыргызстан.

E) Туркменистан. 

	25. Соленость Мертвого моря достигает:

A) 42 ‰

B) 270 ‰

C) 100 ‰

D) 35 ‰

E) 45 ‰

	26. Территория в Африке, где количество осадков достигает 10 000 мм\год:

A) Северо-западные склоны гор Драконовых.

B) Юго-западные склоны гор Капских.

C) Юго-западные склоны горы Камерун.

D) Юго-западные склоны гор Атласа.

E) Северо-восточные склоны горы Камерун. 

	27. В реках умеренного пояса Евразии с ледниковым питанием половодье наблюдается

A) весной.

B) зимой.

C) осенью.

D) зимой и весной.

E) летом. 

	28. Самый северный высокогорный хребет Тянь-Шаня.

A) Кетмень.

B) Кыргизский.

C) Зайлийский Алатау.

D) Терскей Алатау.

E) Кунгей Алатау. 

	29. Средняя температура января на севере Казахстана:

A) -19(С.

B) -12(С.

C) -23(С.

D) -25(С.

E) -21(С. 

	30. В Центральном и Восточном Казахстане производят серную кислоту потому, что:  

A) Районы обеспечены водными ресурсами.

B) Функционируют предприятия по производству фосфатных удобрений.

C) Находятся крупнейшие залежи серного колчедана.

D) При выплавке цветных металлов выделяются сернистые газы.

E) Районы вырабатывают мощную энергию. 



	


Вариант 4 

	 1. Радиус Земли до экватора больше, чем до полюсов на: 

A) 40 км

B) 70 км

C) 10 км

D) 60 км 

E) 22 км

	 2. Движение воздуха в горизонтальном направлении называют:

A) Испарение. 

B) Цунами.

C) Амплитуда.

D) Течения.

E) Ветер. 

	 3. Страна, занимающая первое место в мире по площади

A) Китай

B) Россия

C) CША

D) Индия

E) Канада

	 4. Самое глубокое место, Марианский желоб, находится в океане:

A) Индийском.

B) Атлантическом.

C) Тихом.

D) Северном Ледовитом.

E) Южном. 

	 5. Западно-Сибирская равнина в Казахстане находится 

A) На востоке 

B) На западе 

C) На юго-западе

D) На севере

E) На юге

	 6. Новым Светом считают:

A) Америку.

B) Европу.

C) Африку.

D) Юго-Восточная Азия.

E) Азию. 

	 7. Малый природный комплекс - это

A) тайга.

B) морской залив.

C) овраг.

D) саванна.

E) материки и океаны. 

	 8. Почвы в пустынной и полупустынной зонах Казахстана по механическому составу:

A) черноземы и подзолистые.

B) песчаные и супесчаные.

C) красноземы и каштановые.

D) сероземы и красноземы.

E) бурые и лесные. 

	 9. Крупная птица степной зоны.

A) Дрофа.

B) Журавль.

C) Аист.

D) Кеклик.

E) Соловей. 

	10. В состав тяжелой промышленности входят

A) стадионы, кинотеатры.

B) предприятия пищевой промышленности.

C) машиностроительные заводы.

D) швейные фабрики.

E) текстильные комбинаты. 

	11. Специализация хозяйства Центрального Казахстана.

A) Текстильная, обувная промышленности.

B) Мясо-молочное животноводство.

C) Лесная промышленность.

D) Транспортное машиностроение.

E) Цветная, черная металлургия. 

	12. Панамский канал соединяет

A) Северный Ледовитый и Тихий океаны.

B) Атлантический и Тихий океаны.

C) Тихий и Индийский океаны.

D) Атлантический и Северный Ледовитый океаны.

E) Индийский и Атлантический океаны. 

	13. Родиной кукурузы считается

A) Мексика.

B) Россия.

C) Австралия.

D) Европа.

E) Китай. 

	14. Второе место по численности населения в мире занимает:

A) Китай.

B) Индия.

C) Россия.

D) Япония.

E) США. 

	15. Численный масштаб 1:25000, переведите в именованный:

A)  в 1 см 250 км

B)  в 1 см 25 км

C)  в 1 см 250 м

D)  в 1 см 2500 м

E)  в 1 см 25 м 

	16. Три океана омывают берега

A) Канады.

B) Польши.

C) Бразилии.

D) Китая.

E) Великобритании. 

	17. Холодное течение у западных берегов Южной Америки

A) Бразильское

B) Бенгельское

C) Канарское

D) Муссонное

E) Перуанское

	18. В жизни Земли наблюдались ритмы, охватывающие многие миллионы лет

A) активность человека днем и отдых ночью.

B) годовой ход температуры.

C) вращение Земли вокруг Солнца.

D) похолодание и потепление климата.

E) вращение Земли вокруг своей оси. 

	19. Период, в котором сформировался Карагандинский уголь:

A) Силурийский.

B) Кембрийский.

C) Девонский.

D) Каменноугольный.

E) Ордовикский. 

	20. Реки полупустынной и пустынной зон.

A) Иртыш, Тобол.

B) Ишим, Тобол.

C) Или, Иртыш.

D) Сырдария, Талас, Чу.

E) Сырдарья, Ишим. 

	21. Курортная зона «Боровое» находится в:

A) Восточно-Казахстанской области.

B) Северо-Казахстанской области.

C) Костанайской области.

D) Алматинской области.

E) Акмолинской области. 

	22. Первые месторождения природного газа в Казахстане промышленного значения.

A) Тенгиз.

B) Жетыбай и Узень.

C) Узень, Кульсары.

D) Доссор, Макат.

E) Карачаганак, Прорва. 

	23. Синтетические материалы: 

A) Металлы.

B) Удобрения.

C) Газ.

D) Полимеры.

E) Кокс. 

	24. На севере Швеции добывают

A) железные руды.

B) нефть.

C) драгоценные камни.

D) бокситы.

E) каменный уголь. 

	25. Самые глубокие озера образуются в результате:

A) Заполнения чашеобразных углублений.

B) Преграждения в руслах рек.

C) Движения земной коры.

D) Изменения направления реки.

E) Движения ледника. 

	26. Национальными религиями, среди перечисленных, считают: 

A) Синтоизм, конфуцианство, индуизм.

B) Буддизм, индуизм.

C) Буддизм, христианство, индуизм.

D) Христианство, ислам, синтоизм.

E) Ислам, буддизм, синтоизм. 

	27. Земля Королевы мод, Мэри Берда, Уилкса –это территории :

A) На равнинах Австралии.

B) Мирового океана.

C) На островах Океании.

D) На Антарктиде.

E) На Экваторе. 

	28. Площадь бассейна этой реки равна площади Австралии:

A) Ориноко.

B) Сан-Франсиско.

C) Мадейра.

D) Парана.

E) Амазонка. 

	29. Наибольшие показатели испаряемости характерны для:

A) Караганды.

B) Петропавловска.

C) Шымкента.

D) Павлодара.

E) Костаная. 

	30. Назовите одну из причин образования городов в истории человечества.

A) На месте больших сельских поселений.

B) Результат разделения труда и развития обмена продукцией.

C) Благоприятные природные условия.

D) Необходимость городского образа жизни.

E) Для создания столиц. 



	


Вариант 5 

	 1. Путешествие Х. Колумба началось в 

A) 1491 г

B) 1490 г

C) 1493 г

D) 1492 г

E) 1494 г

	 2. Прибор для измерения давления

A) барометр

B) анемометр

C) альтимометр 

D) спидометр

E) термометр

	 3. Наука о закономерностях воспроизводства населения

A) Парапсихология.

B) Социология.

C) Этнология.

D) Демография.

E) Этнография. 

	 4. Вулканическая деятельность наиболее выражена в океане

A) Северном Ледовитом.

B) Атлантическом.

C) Тихом.

D) Индийском.

E) Южном. 

	 5. Академик, открывший богатейшие запасы медной руды в Жезказгане: 

A) К.Сатпаев. 

B) К.Глинка.

C) И.Борщов.

D) Н.Баранский.

E) А.Краснов. 

	 6. На земле … частей света.

A) 6

B) 7 

C) 3 

D) 5

E) 4

	 7. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) пустынь

B) полупустынь

C) экваториальных лесов

D) саванн

E) широколиственных лесов

	 8. К строительным материалам относятся:

A) Мергель, гипс.

B) Гипс, фосфориты.

C) Глина, ртуть.

D) Мергель, свинец.

E) Уголь, мрамор. 

	 9. Разрушение почв – это:

A) эрозия.

B) плодородие.

C) осушение.

D) рекультивация.

E) мелиорация. 

	10. Переходных природных зон насчитывается на территории Казахстана:

A) 1.

B) 5.

C) 3.

D) 4.

E) 2. 

	

	11. Невозобновимые природные ресурсы:

A) Земельные.

B) Минеральные.

C) Почвенные.

D) Растительные.

E) Биологические. 

	12. Важнейшей задачей электроэнергетики Казахстана является.

A) Строительство ТЭЦ.

B) Строительство ТЭС.

C) Строительство ГРЭС.

D) Создание единой энергосистемы.

E) Строительство каскадов ГЭС. 

	13. Отрасль химического комплекса, производящая минеральные удобрения, кислоты, соли называется:

A) Нефтехимией.

B) Химией органического синтеза.

C) Горной химией.

D) Основной химией.

E) Лесохимией. 

	14. Наука о происхождении народов.

A) Демография.

B) Миграция.

C) География.

D) Урбанизация.

E) Этнология. 

	15. В перечисленном списке определите самую длинную параллель:

A) 800 с. ш.

B) 700 ю. ш.

C) 100 ю. ш.

D) 600 ю. ш.

E) 300 с. ш. 

	16. Причина физического выветривания -

A) эндогенные процессы Земли.

B) большие суточные и значительные годовые амплитуды температур.

C) растворение горных пород.

D) взаимодействие животного и растительного мира.

E) движение литосферных плит. 

	17. Сель - это

A) океанические волны.

B) формы рельефа.

C) грязе-каменные потоки.

D) влажность воздуха.

E) ветер. 

	18. К постоянным ветрам относятся: 

A) Баргузин и пассаты.

B) Муссоны и мистраль.

C) Бора и фен.

D) Восточные ветры и самум.

E) Пассаты и западные ветры. 

	19. (Демографический взрыв( характерен для стран:

A) Северной Америки.

B) Восточной Европы.

C) Переселенческого типа.

D) Азии, Африки и Латинской Америки.

E) Австралии и Океании. 

	20. Средняя температура января на юге Казахстана:

A) -100 С.

B) -150 С.

C) -80 С.

D) -20 С.

E) -200 С. 

	21. Озеро Тенгиз расположено в заповеднике:

A) Устюртском.

B) Маркакольском.

C) Наурзумском.

D) Алматинском.

E) Кургальджинском. 

	22. Самыми древними городами Казахстана являются:

A) Кызылорда, Каракаралинск, Семипалатинск.

B) Уральск, Атырау, Актюбинск.

C) Павлодар, Усть-Каменогорск, Акмола.

D) Кокшетау, Акмола, Атбасар.

E) Тараз, Туркестан, Шымкент. 

	23. В Восточном Казахстане главной технической культурой является:

A) Сахарная свекла.

B) Подсолнечник.

C) Лён-долгунец. 

D) Хлопчатник.

E) Соя. 

	24. Наиболее развитая страна Океании:

A) Папуа-Новая Гвинея.

B) Новая Зеландия.

C) Фиджи.

D) Кирибати.

E) Соломоновы острова. 

	25. Временно пересыхающие русла рек в Австралии называются:

A) Крики.

B) Вади.

C) Старицы.

D) Оазисы.

E) Баканасы. 

	26. На Больших Зондских островах климат:

A) Муссонный.

B) Умеренный.

C) Тропический.

D) Морской. 

E) Экваториальный. 

	27. Благодаря соотношению тепла и влаги

A) Полезные ископаемые.

B) Природные зоны.

C) Подземные воды.

D) Формы рельефа.

E) Тектонические структуры. 

	28. Главные факторы формирования внутренних вод.

A) Хозяйственная деятельность человека.

B) Подстилающая поверхность.

C) Климат и характер рельефа.

D) Близость или удаленность океанов.

E) Высота места над уровнем моря. 

	29. Федераций в мире ...

A) 30

B) 25

C) 22

D) 20

E) 18

	30. Страна с развитым сельским хозяйством, имеющая выход во внутреннее море:

A) Венгрия.

B) Польша.

C) Великобритания.

D) Норвегия.

E) Чехия. 



	


Вариант 6 

	 1. Экономическая география изучает:

A) Рельеф.

B) Путешествия. 

C) Растения и животных.

D) Воды суши.

E) Население и его хозяйственную деятельность. 

	 2. На вершине вулкана имеется углубление, его называют

A) очагом

B) жерлом

C) кратером

D) эпицентром

E) лавой

	 3. Самое большое государство в мире по площади:

A) Германия.

B) Канада.

C) США.

D) Бразилия.

E) Российская Федерация. 

	 4. Самая крупная река Северной Америки:

A) Юкон.

B) Миссисипи.

C) Арканзас.

D) Колумбия.

E) Рио-Гранде. 

	 5. Казахстан  граничит на  юго-востоке с 

A) Россией

B) Китаем 

C) Киргизией 

D) Узбекистаном 

E) Туркменистаном

	 6. Широту и долготу точки земной поверхности называют:

A) Сеткой ориентиров.

B) Географическими координатами.

C) Азимутом.

D) Прямоугольной сеткой.

E) Дирекционным углом. 

	 7. Речной системой называют:

A) судоходные реки.

B) реку и ее долину.

C) самую протяженную реку Земли.

D) площадь суши, с которой вся вода стекает в одну реку.

E) реку со всеми ее притоками. 

	 8. Водяной пар переходит в твердое состояние при температуре ...

A) -10(С.

B) 0(С.

C) -5(С.

D) +1(С.

E) +2(С. 

	 9. Названия природные зоны суши получили по

A) характеру рельефа.

B) географическому положению.

C) разделению суши с океаном.

D) распространению болот.

E) характеру растительности. 

	10. На Атлантическом побережье Северной Америки оседало население из

A) Австралии.

B) Европы.

C) Китая.

D) Индии.

E) Азии. 

	11. Реки Аральского бассейна.

A) Ишим, Каратал.

B) Лепсы, Тентек.

C) Сырдарья, Шу.

D) Иртыш, Тобол.

E) Урал, Эмба. 

	12. Характерным деревом песчаных пустынь Казахстана является:

A) жантак.

B) ива.

C) чий.

D) саксаул.

E) тамариск. 

	13. Ведущим видом транспорта в Казахстане является: 

A) Железнодорожный транспорт.

B) Воздушный транспорт.

C) Речной транспорт.

D) Автомобильный транспорт.

E) Электронный транспорт. 

	14. Крупные города Латинской Америки:

A) Каир, Стамбул.

B) Париж, Лондон.

C) Сидней, Москва.

D) Мехико, Сан-Паулу.

E) Токио, Пекин. 

	15. Восточно-Европейская равнина соответствует:

A) Индийской платформе.

B) Китайской платформе.

C) Австралийской платформе.

D) Русской платформе.

E) Сибирской платформе. 

	16. Площадь территории Африки (вместе с островами) равна (млн км ):

A) 54,0.

B) 30,3.

C) 17,8.

D) 11,0.

E) 24,2. 

	17. Материки большую площадь, которых занимают зоны саванн и пустынь:  

A) Африка и Австралия.

B) Южная Америка и Африка.

C) Северная Америка и Южная Америка.

D) Австралия и Южная Америка.

E) Австралия и Евразия. 

	18. Целостность географической оболочки обеспечивается:

A) Закономерностью изменений всех природных комплексов суши.

B) Закономерным изменением всех компонентов.

C) Периодичностью и повторяемостью явлений.

D) Закономерностью изменений всех природных комплексов океанов.

E) Взаимосвязью и взаимодействием компонентов. 

	19. Эпохи горообразования, сформировавшие территорию Сарыарки:

A) Мезозойское и Байкальское.

B) Каледонское и Байкальское.

C) Каледонское и Герцинское.

D) Кайнозойское и Мезозойское.

E) Байкальское и Герцинское. 

	20. Укажите один из основных источников, загрязняющих окружающую среду на Казахстанском Алтае.

A) Промышленные отходы металлургических заводов.

B) Автотранспорт.

C) Бытовой мусор.

D) Отходы сельского хозяйства.

E) Водохранилище. 

	21. Аксу-Жабагылинский заповедник расположен в

A) Восточно-Казахстанской области.

B) Западно-Казахстанской области.

C) Алматинской области.

D) Акмолинская области.

E) Южно-Казахстанской области. 

	22. Химическая промышленность Южного Казахстана развивается на базе:

A) Фосфоритов.

B) Угольных бассейнов.

C) Бокситов.

D) Торфа.

E) Лесной промышленности. 

	23. Трудоспособное население, обладающее определенными физическими и умственными данными:

A) Трудовые ресурсы.

B) Работающие по найму.

C) Самостоятельно занятое население.

D) Безработные.

E) Временно неработающие. 

	24. Большинство населения Южного Казахстана сосредоточено в:

A) предгорьях и долинах рек.

B) западной части.

C) районах высокогорья.

D) северной части.

E) местах примыкающих к разработкам полезных ископаемых. 

	25. Главная причина неравномерного распределения осадков на земле:

A) Солнечное тепло.

B) Моря и озера.

C) Географическая широта.

D) Размещение поясов низкого и высокого атмосферного давления.

E) Географическая долгота. 

	26. На Туранской низменности климат

A) тропический пустынный.

B) средиземноморский сухой.

C) континентальный высокогорный.

D) континентальный пустынный.

E) мусонный. 

	27. Отрасль, способная вырабатывать один и тот же продукт из разных видов сырья, а также получать разные продукты из одного вида сырья:

A) Текстильная.

B) Черная металлургия.

C) Химическая.

D) Цветная металлургия.

E) Машиностроение. 

	28. Не имеет прямого выхода к морю

A) Габон

B) Болгария

C) Сенегал

D) Гвинея

E) Мали

	29. Показатель уровня затрат на научные исследования и разработки.

A) НТР.

B) Эволюция.

C) Наукоемкость.

D) Зеленая революция.

E) Электронизация. 

	30. Государство Южной Азии:

A) Бахрейн.

B) Катар.

C) Кувейт.

D) Бутан.

E) Бруней. 



	


Вариант 7 

	 1. Плоские, сильно уменьшенные изображения земной поверхности в географии называют: 

A) Фотография

B) Рисунок

C) Карта 

D) Эскиз

E) Чертёж

	 2. Часть географической оболочки, заселенная и измененная живыми организмами: 

A) Биосфера

B) Литосфера

C) Часть атмосферы и часть литосферы

D) Гидросфера

E) Часть литосферы и часть гидросферы

	 3. Наука о происхождении народов:

A) Демография.

B) Этнология.

C) Парапсихология.

D) Социология.

E) Психология. 

	 4. Самые большие по площади страны Южной Америки:

A) Боливия, Уругвай.

B) Перу, Чили.

C) Эквадор, Колумбия.

D) Венесуэла, Перу.

E) Бразилия, Аргентина. 

	 5. Территория Казахстана на западе и юге омывается водами морей 

A) Аральского и Балтийского 

B) Средиземного и Черного 

C) Каспийского и Японского 

D) Каспийского и Аральского 

E) Черного и Азовского 

	 6. Чашеобразное углубление на вершине вулкана:

A) Очаг.

B) Кратер.

C) Лава.

D) Жерло.

E) Выступ. 

	 7. На дне глубоководных впадин температура воды около

A) - 5( С.

B) 0( С.

C) + 6( С.

D) - 10( С.

E) + 5( С. 

	 8. Природная зона с торфяно-болотными почвами, растительность – морошка, брусника, мох:

A) Тундра.

B) Смешанный лес.

C) Влажные субтропики.

D) Лесостепь.

E) Полупустыня. 

	 9. Механическое перемещение населения - это

A) миграция.

B) бюджет.

C) воспроизводство.

D) передвижение.

E) транспортные передвижения. 

	10. Наибольшая среднегодовая температура наблюдается в области

A) Павлодарской

B) Западно-Казахстанской

C) Костанайской

D) Северо-Казахстанской 

E) Южно – Казахстанской. 

	11. Себестоимость экибастузского угля низка в связи с

A) близким залеганием угля к поверхности.

B) глубоким залеганием угля.

C) В связи с малыми запасами угля.

D) большой зольностью угля.

E) географическим положением. 

	12. Крупнейший рыбзавод находится в:

A) Актау.

B) Атырау.

C) Коунраде.

D) Аральске.

E) Петропавловск. 

	13. Страна, лидирующая по производству бытовой радиоэлектроники и роботов:

A) Китай.

B) Германия.

C) Франция.

D) Япония.

E) США. 

	14. Регион, в котором основная часть населения проживает в сельской местности:

A) Восточная  Азия.

B) Австралия.

C) Тропическая Африка.

D) Зарубежная Европа.

E) Латинская Америка. 

	15. Первым рассказал европейцам о Китае в XIII веке:

A) Христофор Колумб.

B) Васко да Гама.

C) Марко Поло.

D) Афанасий Никитин.

E) Джеймс Кук. 

	16. Австралия не богата внутренними водами в связи

A) Со сухостью климата.

B) Со сложностью рельефа.

C) С удаленностью от океанов.

D) С большим количеством лесов.

E) С малой площадью. 

	17. Укажите общую черту природных зон тундры и степи:

A) Наличие плодородных почв.

B) Распаханность территорий. 

C) Большое количество осадков.

D) Преобладание злаковых культур .

E) Безлесные пространства. 

	18. Самый крупный природный комплекс - это

A) океаны.

B) зона смешанных лесов.

C) материки.

D) морской залив.

E) географическая оболочка. 

	19. Ученый, исследовавший Жонгарский Алатау.

A) Н.Н. Баранский.

B) Л.С. Берг.

C) И.Г. Герасимов.

D) Ш. Уалиханов.

E) К.И. Сатпаев. 

	20. В пределах Западно-Сибирской равнины на территории Казахстана преобладают почвы:

A) Бурые.

B) Светло-каштановые.

C) Серо-бурые.

D) Серые лесные и черноземы.

E) Подзолистые. 

	21. Типичные деревья лесостепной зоны Казахстана.

A) Саксаул.

B) Пихта.

C) Береза, осина.

D) Лиственница.

E) Ель, сосна. 

	22. Баянаульский национальный парк в:

A) Северо- Казахстанской области.

B) Карагандинской области.

C) Акмолинской области.

D) Костанайской области.

E) Павлодарской области. 

	23. Самая энергоемкая отрасль:

A) Пищевая.

B) Лесная.

C) Машиностроение.

D) Производство легких цветных металлов.

E) Нефтяная. 

	24. Самыми распространенными религиями считаются

A) буддизм, христианство, иудаизм.

B) ислам, конфуцианство, христианство.

C) даосизм, синтоизм, буддизм.

D) сикхизм, заостризм, конфуцианство.

E) буддизм, ислам, христианство. 

	25. Между двумя точками на меридиане 5 градусов. Каково приблизительно расстояние между точками:

A) 585 км

B) 655 км

C) 555 км

D) 500 км

E) 505 км 

	26. Крупные равнины суши соответствуют:

A) Границам литосферных плит.

B) Переходным зонам.

C) Платформам.

D) Сейсмическим поясам.

E) Хребтам. 

	27. Укажите самое большое озеро, полностью расположенное на территории Республики Казахстан.

A) Каспий.

B) Балхаш.

C) Зайсан.

D) Алаколь.

E) Арал. 

	28. Наибольший приток иммигрантов казахской национальности наблюдается в период:

A) Развития промышленности.

B) Освоение целинных земель

C) Послевоенных лет.

D) Утверждения независимости Республики Казахстан.

E) Строительства железных дорог. 

	29. В Казахстане наиболее развитая отрасль легкой промышленности:

A) Текстильная.

B) Шерстяная.

C) Войлочная.

D) Обувная.

E) Кожевенная. 

	30. Самыми большими ресурсами приливной энергии обладают:   

A) Бразилия, Аргентина.

B) Россия, Франция.

C) Норвегия, Дания.

D) Аргентина, Германия.

E) Египет, Ангола. 



	


Вариант 8 

	 1. Впервые размеры Земли высчитал:

A) Кук

B) Магеллан

C) Колумб

D) Эратосфен

E) Васко да Гама 

	 2. Первые сведения о природе Китая европейцам привез: 

A) Васко да Гама.

B) Михаил Ломоносов.

C) Фернан Магеллан.

D) Марко Поло.

E) Джеймс Кук. 

	 3. Степи Северной Америки называют

A) Прерии.

B) Сельва.

C) Патагония.

D) Пампа.

E) Кампос. 

	 4. Природные зоны Казахстана: 

A) Тайга, степь, саванна.

B) Лесостепь, степь, полупустыня, пустыня.

C) Лесотундра, тайга, тундра. 

D) Тундра, тайга, степь.

E) Широколиственный лес, лесостепь. 

	 5. Основные запасы полиметаллических руд находятся в:

A) Западном и Восточном Казахстане. 

B) Центральном и Северном Казахстане. 

C) Северном и Западном Казахстане.

D) Южном и Западном Казахстане.

E) Восточном и Южном Казахстане. 

	 6. При составлении плана участка, вытянутого в длину, применяют съемку:

A) Визуальную.

B) Приблизительную.

C) Глазомерную.

D) Полярную.

E) Маршрутную. 

	 7. Самая большая на Земле низменность.

A) Прикаспийская.

B) Месопатамская.

C) Туранская.

D) Оринокская.

E) Амазонская. 

	 8. Самая длинная река мира

A) Амазонка.

B) Енисей.

C) Днепр.

D) Волга. 

E) Нил. 

	 9. В 1999 году население Земного шара составило.

A) 8 миллиардов человек.

B) 5 миллиардов человек.

C) 6 миллиардов человек.

D) 7 миллиардов человек.

E) 4 миллиардов человек. 

	10. Высокое положение солнца над горизонтом характерно для:

A) Южного полюса.

B) Экватора.        

C) Полярных кругов.

D) Северного полюса.

E) 60( широт. 

	11. Почва – это природное образование, сформировавшееся в результате: 

A) Изменения растительного состава в течении долгих веков.

B) Преобразований горных пород под воздействием живой и неживой природы.

C) Преобразования животного мира.

D) Движения литосферных плит.

E) Изменения климатических факторов. 

	12. Крупная птица степной зоны Казахстана.

A) Чайка.

B) Пеликан.

C) Фазан.

D) Дрофа.

E) Кеклик. 

	13. Крупнейший комбинат черной металлургии в Казахстане построен в городе

A) Темиртау.

B) Павлодар.

C) Костанай.

D) Усть-Каменогорск.

E) Караганда. 

	14. Столица Узбекистана:

A) Бишкек.

B) Ташкент.

C) Баку.

D) Ереван.

E) Астана. 

	15. Совокупность видов животных

A) Экосистема.

B) Фауна.

C) Фитоценоз.

D) Флора.

E) Зоопарк. 

	16. Вечнозеленые растения с плотными блестящими листьями сформировали:

A) Тайгу.

B) Пустыню.

C) Саванну.

D) Жестколистные вечнозеленые леса.

E) Смешанный лес. 

	17. Страна, занимающая  целый материк:

A) Куба

B) Шри-Ланка

C) Великобритания

D) Япония

E) Австралийский  Союз 

	18. Главная отрасль животноводства Австралии:

A) Коневодство.

B) Кролиководство.

C) Овцеводство.

D) Свиноводство.

E) Крупнорогатый скот. 

	19. К славянам относятся:

A) Украинцы, французы.

B) Русские, голландцы.

C) Поляки, словаки.

D) Французы, немцы.

E) Сербы, испанцы. 

	20. Весенние и осенние заморозки вызываются

A) арктическими континентальными воздушными массами.

B) тропическими континентальными воздушными массами.

C) тропическими морскими воздушными массами.

D) умеренными морскими воздушными массами.

E) умеренными континентальными воздушными массами. 

	21. По казахстанской части Восточно - Европейской равнины протекают реки:

A) Урал, Эмба, Уил.

B) Каратал, Лепсы, Или.

C) Нура, Лепсы, Эмба.

D) Сырдарья, Чу, Иргиз.

E) Ишим, Тобол, Иртыш. 

	22. Маркакольский заповедник создан в:

A) 1976 г.

B) 1920 г.

C) 1956 г.

D) 1990 г.

E) 1980 г. 

	23. Отрасль промышленности, для которой  отходы металлургических комбинатов являются источником сырья:

A) Пищевая.

B) Легкая.

C) Химическая.

D) Текстильная. 

E) Машиностроение. 

	24. Наибольшей лесистостью характеризуется:

A) Австралия и Южная Америка.

B) Африка и Европа.

C) Южная Америка и Северная Америка.

D) Европа и Австралия.

E) Австралия и Африка. 

	25. Целостность географической оболочки - это

A) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени.

B) хозяйственная деятельность человека.

C) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

D) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.

E) история формирования природного комплекса. 

	26. Песчаная пустыня Таукум расположена на:

A) Бетпак Дале.

B) Туранской низменности.

C) Западно-Сибирской равнине.

D) Прибалхашской равнине.

E) Устирте. 

	27. Область Казахстана, характеризующаяся высокими показателями урбанизации:              

A) Алматинская.

B) Карагандинская.

C) Западно-Казахстанская.

D) Восточно-Казахстанская.

E) Северо-Казахстанская. 

	28. Сложное прокатное оборудование для черной и цветной металлургии производят в:

A) Семипалатинске.

B) Кызылорде.

C) Уральске.

D) Павлодаре.

E) Алматы. 

	29. Приморскими столицами в развивающихся странах являются 

A) Алжир, Триполи.

B) Хартум, Аддис-Абеба.

C) Дели, Исламабад.

D) Эр-Рияд, Багдад.

E) Ниамей, Нджамена. 

	30. Капские горы расположены на территории:

A) КНДР.

B) ЦАР.

C) США.

D) ЮАР.

E) ФРГ. 



	


Вариант 9 

	 1. Прибор для ориентирования на местности:

A) Компас.

B) Нивелир.

C) Термометр.

D) Рулетка.

E) Осадкомер. 

	 2. Организмы, живущие на дне, называют

A) Нейрон 

B) Бентос 

C) Нектон 

D) Планктон 

E) Не имеют особого названия

	 3. Коренное население Северной Америки- 

A) Англичане и индейцы 

B) Испанцы и мексиканцы

C) Индейцы и эскимосы 

D) Французы и кубинцы 

E) Эскимосы и англичане 

	 4. Первая геологическая карта Тянь-Шаня создана 

A) И.В.Мушкетовым 

B) Ш.Уалихановым 

C) И.П. Альком 

D) П.П.Семеновым

E) Л.Я.Бергом 

	 5. Завод по производству зубной пасты построен в городе

A) Уральске.

B) Актобе.

C) Атырау.

D) Темиртау.

E) Актау. 

	 6. Одним из основных вопросов современной географии считается:

A) рациональное использование богатств природы.

B) открытие новых рек, озер, островов и т.д.

C) создание искусственной природы.

D) исследование других планет.

E) составление новых географических карт. 

	 7. Образование оврагов связано с ...

A) работой ветра.

B) высокими температурами.

C) работой текучих вод.

D) деятельностью растений и животных.

E) сухостью воздуха. 

	 8. В чем измеряется соленость 

A) в граммах.

B) в килограммах.

C) в тоннах.

D) в промилле.

E) в %.

	 9. Люди современного типа появились на Земле

A) 500 тыс. лет назад

B) 40 тыс. лет назад

C) 200 тыс. лет назад

D) 4 тыс. лет назад

E) 600 тыс. лет назад

	10. Площадь Тихого океана составляет … млн. км2 . 

A) 75

B) 149

C) 180

D) 510

E) 610 

	11. “Золотые” горы Казахстана.

A) Джунгарский Алатау.

B) Саяны.

C) Памир.

D) Алтай.

E) Тянь-Шань. 

	12. Почва - это

A) глинистые участки в пустыне.

B) песчаные частицы, соединенные кальцием.

C) результат выветривания в горах.

D) верхний тонкий слой земли, обладающий плодородием.

E) глинистые частицы пылевидной формы. 

	13. Берёзовые и осиновые колки характерны для природной зоны

A) тундр

B) степей

C) полупустынь

D) пустынь

E) лесостепей

	14. Страна переселенческого капитализма:

A) Португалия.

B) Австралия.

C) Пакистан.

D) Индия.

E) Испания. 

	15. Главная причина разности атмосферного давления у поверхности Земли.

A) Плотность воздуха.

B) Температура воздуха.

C) Большое содержание взвешенных частиц.

D) Большое содержание водяного пара.

E) Наличие кислорода. 

	16. Дуб, липа, клен – это типичные деревья природной зоны: 

A) Тайга.

B) Переменно-влажный лес.

C) Жестколистный лес.

D) Широколиственный лес.

E) Экваториальный лес. 

	17. Урбанизация - это

A) процесс роста городского населения, повышение роли городов.

B) внешние миграции.

C) рост численности населения страны или региона.

D) миграция населения из города в села.

E) процесс выравнивания уровней экономического развития. 

	18. Остров Мадагаскар от материка отделен проливом

A) Магеллана.

B) Ла-Манш. 

C) Дрейка.

D) Скагеррак.

E) Мозамбикским. 

	19. Традиционное занятие эскимосов:

A) Рыболовство и охота.

B) Рисосеяние.

C) Земледелие.

D) Собирательство.

E) Промышленность. 

	20. Река Черный Иртыш впадает в озеро:

A) Балхаш.

B) Маркаколь.

C) Зайсан.

D) Тенгиз.

E) Алаколь. 

	21. Устюртский муфлон – это:

A) Горный козел.

B) Джейран.

C) Длинноиглый еж.

D) Полосатый хорек.

E) Дикий баран. 

	22. Металлоёмкой отраслью машиностроения, является : 

A) Электроника.

B) Вычислительная техника.

C) Производство бытовой техники.

D) Приборостроение.

E) Тракторостроение. 

	23. Алюминиевый завод находится на территории ...

A) Северного Казахстана.

B) Центрального Казахстана.

C) Западного Казахстана.

D) Восточного Казахстана.

E) Южного Казахстана. 

	

	24. Геотермальную энергию использует

A) Германия

B) Греция

C) Ирландия

D) Исландия

E) Испания

	25. Ритмические явления в географической оболочке - это

A) история формирования природного комплекса.

B) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени.

C) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

D) хозяйственная деятельность человека.

E) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам. 

	26. Климат Казахстана

A) Субтропический.

B) Умеренно-континентальный.

C) Умеренно-морской.

D) Морской.

E) Резко-континентальный. 

	27. Естественный прирост населения определяется:

A) Внутренней миграцией.

B) Количеством эмигрантов.

C) Соотношением показателей рождаемости и смертности.

D) Показателями смертности. 

E) Количеством иммигрантов. 

	28. Расположение алюминиевого завода в Павлодаре определено:   

A) Обеспеченностью трудовыми ресурсами.

B) Наличием крупных тепловых электростанций в области. 

C) Наличием научно-исследовательских институтов.

D) Наличием крупных ГЭС на территории области.

E) Близостью добычи бокситов. 

	29. Укажите крупнейшие морские порты мира.

A) Гавр, Иокогама, Кобе.

B) Марсель, Лондон, Кобе.

C) Сингапур, Лондон, Панама.

D) Роттердам, Сингапур, Нью-Йорк.

E) Гамбург, Новый Орлеан, Лион. 

	30. Крупнейший металлургический комбинат Индии находится в

A) Бомбее.

B) Мадрасе.

C) Бхилаи.

D) Дели.

E) Калькутте. 



	


Вариант 10 

	 1. Съемка местности из одной точки называется:

A) Маршрутной

B) Инструментальной

C) Технической

D) Полярной

E) Буссольная 

	 2. Страны с высоким показателем средней продолжительности жизни

A) Канада, Куба.

B) Япония, Швеция.

C) США, Индия.

D) Япония, Испания.

E) Аргентина, Россия. 

	 3. Самая высокая соленость Мирового океана 

A) В южных полярных широтах

B) В экваториальных широтах 

C) В умеренных широтах

D) В тропиках

E) В северных полярных широтах

	 4. Сколько океанов омывают Евразию?

A) 6.

B) 4.

C) 2.

D) 3.

E) 5. 

	 5. Почвенный покров Казахстана изучали:

A) Геродот, Птоломей.

B) Ш.Уалиханов, К.Сатпаев.

C) С.Неуструев, И.Герасимов.

D) Л.Берг, П.Семенов-Тян-Шанский.

E) Аль-Фараби, П.Карпини. 

	 6. Местность показана с большой подробностью и точностью на  картах:

A) Мировых.

B) Среднемасштабных.

C) Топографических.

D) Государств.

E) Материковых. 

	 7. Образование природных зон на суше обусловлено:

A) состоянием Мирового океана и поверхностных вод.

B) соотношением равнинных и горных территорий.

C) степенью освоенности территории человеком.

D) соотношением между животным и растительным миром.

E) климатом, т.е. соотношением тепла и влаги. 

	 8. Исследователь, внесший большой вклад в изучение природы и населения Океании:

A) Н.Н. Миклухо-Маклай.

B) Ф. Магеллан.

C) Ф.П. Литке.

D) В.М. Головнин.

E) С.О. Макаров. 

	 9. Высшая точка Анд.

A) г.Уаскаран.

B) г. Митчел.

C) г.Аконкагуа.

D) г.Сан-Валентин.

E) г.Чимборасо. 

	10. Огромное влияние, часто отрицательное, на развитие географической оболочки оказывает:

A) человеческое общество.

B) органический мир.

C) животный мир.

D) растительность.

E) извержение вулкана. 

	11. Полезные ископаемые Рудного Алтая.

A) Нефть.

B) Уголь.

C) Природный газ.

D) Фосфориты.

E) Полиметаллы. 

	12. Плодородие почв на территории Казахстана уменьшается при продвижении:

A) На север.

B) На юг.

C) На северо-восток.

D) На северо-запад.

E) На восток. 

	13. Крупные реки севера Казахстана.

A) Каратал, Лепсы.

B) Ишим, Тобол.

C) Сарысу, Оил.

D) Сырдарья, Шу.

E) Урал, Или. 

	14. Город-миллионер Казахстана:

A) Тараз. 

B) Шымкент.

C) Астана.

D) Уральск.

E) Алматы. 

	15. Горные породы, изменившие свои свойства под действием температур и давления.

A) Метаморфические. 

B) Осадочные.

C) Магматические.

D) Химические.

E) Обломочные. 

	16. Количество водяного пара в граммах в 1м3 воздуха (г/м3) называют.

A) Относительной влажностью.

B) Абсолютной влажностью.

C) Влажностью воздуха.

D) Испарением.

E) Испаряемостью. 

	17. Пустыни не могут образоваться в … поясе.

A) субтропическом. 

B) экваториальном.

C) арктическом.

D) умеренном.

E) тропическом.    

	18. Самым большим по площади климатическим поясом Евразии является

A) умеренный.

B) субтропический.

C) субэкваториальный.

D) арктический.

E) тропический. 

	19. Месяц года, с наибольшим уровнем суммарной солнечной радиации в Казахстане:

A) Октябрь.

B) Январь.

C) Июль.

D) Сентябрь.

E) Апрель. 

	20. К районам неблагополучной экологической обстановки относятся:

A) Горные районы.

B) Пашни.

C) Лесные массивы.

D) Угольные разрезы. 

E) Пастбища. 

	21. Рис в основном возделывают на территории областей:

A) Атырауской, Актюбинской.

B) Акмолинской, Павлодарской.

C) Кызылординской, Алматинской.

D) Жамбылской, Карагандинской.

E) Костанайской, Павлодарской. 

	22. Крупнейшие медеплавильные комбинаты в Казахстане.

A) Балхашский и Жезказганский.

B) Жездинский и Текелинский.

C) Иртышский и Жезказганский.

D) Карсакпайский и Усть-Каменогорский.

E) Текелийский и Балхашский. 

	23. Лидер добычи природного газа.

A) Великобритания.

B) Канада.

C) Узбекистан.

D) Индонезия.

E) Россия. 

	24. Арабская страна:

A) Эфиопия.

B) Сомали.

C) Ливия.

D) Конго.

E) Чад. 

	25. Активную политику планирования семьи проводят:

A) Китай, Индия.

B) Бразилия, Аргентина.

C) Россия, Украина.

D) Египет, Сингапур.

E) ЮАР, Монголия. 

	26. Число рек Казахстана, общая длина которых превышает 100 километров.

A) 20

B) 10

C) 2

D) 7

E) 15

	27. Нефть с высоким содержанием парафина добывают в бассейне:

A) Эмбинском.

B) Кумкольском.

C) Уральском.

D) Мангистауском.

E) Тургайском. 

	28. Вид транспорта, доставляющий груз непосредственно в пункт назначения:

A) Воздушный.

B) Морской.

C) Речной.

D) Железнодорожный.

E) Автомобильный. 

	29. Сверхбедные страны на материке Африка:

A) Буркина-Фасо, Египет, ЮАР.

B) Судан, Алжир, Эфиопия.

C) Уганда, Индия, Индонезия.

D) Мали, Чад, Уганда.

E) Бурунди, Мозамбик, Израиль. 

	30. Крупный металлургический комбинат Японии расположен в

A) Нагое.

B) Саппоро.

C) Кобэ.

D) Токио.

E) Фукуяме. 



	

	


Вариант 11 

	 1. Условная линия, соединяющая точки земной поверхности с одинаковой высотой – это

A) Параллель

B) Горизонталь

C) Меридиан

D) Изотерма

E) Бергштрих

	 2. Теорию о равенстве рас доказывал русский ученый:

A) М.П.Лазарев.

B) А.Никитин.

C) Н.Н.Миклухо-Маклай.

D) Ф.Ф.Беллинсгаузен.

E) С.Дежнев. 

	 3. Экватор пересекает материки

A) Африку и Южную Америку

B) Северную Америку и Австралию

C) Южную Америку и Австралию

D) Евразию и Северную Америку

E) Австралию и Африку

	 4. Название «Тихий» океан получил во времена путешествий:

A) Д. Ливингстона.

B) П. Семёнова.

C) Д. Кука.

D) Ф. Магеллана.

E) Н. Миклухо-Маклая. 

	 5. Сухопутная граница Республики Казахстан составляет 

A) 1000км

B) 3000км

C) 5000км

D) 15000км

E) 12000км

	 6. Первый глобус был создан М.Бехаймом в:

A) XIV в.

B) XVI в.

C) XV в.       

D) XVII в.

E) XIII в. 

	 7. Скопление капелек воды в приземном слое атмосферы.

A) Роса.

B) Дождь.

C) Туман.

D) Иней.

E) Снег. 

	 8. Процесс разрушения горных пород живыми организмами называется

A) конденсацией

B) выветриванием

C) трансформацией

D) кристаллизацией

E) метаморфизацией

	 9. В зоне смешанных и широколиственных лесов преобладают

A) коричневые почвы.

B) серые лесные и бурые почвы.

C) сероземы.

D) черноземы.

E) красно-желтые ферраллитные почвы. 

	10. Потомки от браков европейцев и негров:

A) Майя.

B) Самбо.

C) Ацтеки.

D) Мулаты.

E) Метисы. 

	11. Крупные  птицы степной зоны Казахстана

A) дрофы

B) кулики

C) чайки

D) стрепеты

E) кулики

	12. Вторым по значению угольным бассейном в Казахстане является:

A) Майкубенский.

B) Убагано-Тургайский.

C) Карагандинский.

D) Экибастузский.

E) Кендырлыкский. 

	13. Экономический район Казахстана, занимающий ведущее место по производству зерна.

A) Центральный.

B) Южный.

C) Северный.

D) Восточный.

E) Западный. 

	14. Государство, не входящее в «семерку» ведущих стран мира:

A) Австралия

B) Германия.

C) Италия.

D) Япония.

E) США. 

	15. Гора Эверест имеет высоту

A) 8847 м.

B) 8849 м.

C) 8846 м.

D) 8840 м.

E) 8848 м. 

	16. На долю суши, от всей поверхности Земли, приходится: 

A) 25 %.

B) 71 %.

C) 29 %.

D) 60 %.

E) 40 %.

	17. Самый распространенный в мире язык:

A) русский

B) английский

C) немецкий

D) французский

E) китайский 

	18. Страна с тропическим климатом:

A) Индия.

B) Монголия. 

C) Франция.

D) Саудовская Аравия.

E) Испания. 

	19. Чу-Илийские горы входят в состав горной системы:

A) Саур-Тарбагатай.

B) Тянь-Шань.

C) Жунгарский Алатау.

D) Мугоджары.

E) Алтай. 

	20. Притоки реки Или.

A) Чарын, Чилик.

B) Ульба, Иртыш.

C) Оил, Тобол.

D) Ишим, Тобол.

E) Илек, Каратал. 

	21. Такыры расположены в нижних течениях рек

A) Бухтармы, Убы, Или.

B) Или, Ишима, Иртыша. 

C) Нуры, Ишима, Тобола.

D) Тобола, Иртыша.

E) Или, Шу, Сырдарьи. 

	22. Особо охраняемая территория, разрешенная для кратковременного отдыха и познавательных экскурсий.

A) Памятник природы.

B) Национальный парк.

C) Уникальный объект.

D) Заповедник.

E) Заказник. 

	23. Область Казахстана, где  функционирует завод по производству глинозема:

A) Костанайская.

B) Акмолинская.

C) Карагандинская.

D) Восточно-Казахстанская.

E) Павлодарская. 

	24. Основу  территории Японии составляют….  острава 

A) 4. 

B) 2.

C) 1.

D) 3.

E) 5. 

	25. Круговорот воды осуществляется благодаря:

A) Солнечной энергии и движению воздушных масс.

B) Закону географической зональности.

C) Изменению атмосферного давления.

D) Движению литосферных плит.

E) Внутренней энергии Земли. 

	26. Коэффициент увлажнения, приближенный к достаточному характерен для:

A) Шымкента.

B) Караганды.

C) Петропавловска.

D) Семипалатинска.

E) Туркестана. 

	27. Удельный вес городского населения – это показатель …

A) трудовых ресурсов.

B) эффективности труда.

C) производительности труда.

D) национального состава.

E) степени индустриализации и урбанизации. 

	28. Основной район ГЭС Казахстана:

A) Мангистау.

B) Сарыарка.

C) Жунгарский Алатау.

D) Рудный Алтай.

E) Мугоджары. 

	29. Первое место в мире по сбору бананов занимает

A) Бразилия.

B) Эквадор.

C) Индонезия. 

D) Колумбия. 

E) Нигерия. 

	30. Важнейшая отрасль цветной металлургии Западной Европы -

A) оловянно-вольфрамовая промышленность. 

B) титаномагниевая промышленность.

C) никелевая промышленность.

D) алюминиевая промышленность.

E) свинцово-цинковая промышленность. 



	


Вариант 12 

	 1. Физическая карта, с более точным и подробным изображением объектов на конкретной территории:

A) Мира.

B) Одной из областей Казахстана.

C) Казахстана.

D) Полушарий.

E) Евразии. 

	 2. Ветер, меняющий направление 2 раза в год

A) Горный

B) Пассат

C) Бриз

D) Западный

E) Муссон

	 3. Родина кенгуру:

A) Евразия.

B) Африка. 

C) Северная Америка.

D) Австралия.

E) Южная Америка. 

	 4. Восточная крайняя точка Казахстана находится в горах: 

A) Мугоджар 

B) Алтая 

C) Джунгарского Алатау 

D) Тянь-Шаня

E) Урала 

	 5. Отрасль пищевой промышленности, которая тяготеет к местам потребления: 

A) Рыбоконсервная. 

B) Овощеконсервная. 

C) Хлебопекарная.

D) Сахарная.

E) Маслобойная. 

	 6. Размеры Земли впервые точно высчитал:

A) Птолемей

B) Эратосфен

C) Аристотель

D) Архимед

E) Мартин Бехайм 

	 7. Самая глубоководная впадина на земном шаре:

A) 11200 м.

B) 10000 м.

C) 11400 м.

D) 11220 м.

E) 11022 м. 

	 8. Небольшой участок суши, окруженный со всех сторон водой

A) Хребет.

B) Архипелаг.

C) Материк. 

D) Полуостров.

E) Остров. 

	 9. Наука о закономерностях воспроизводства населения.

A) Литография.

B) География.

C) Демография. 

D) Этнография.

E) Биография. 

	10. Озеро на материке Евразия:

A) Байкал.

B) Онтарио.

C) Эйр.

D) Титикака.

E) Чад. 

	11. Географическая оболочка - это

A) общепланетарный природный комплекс.

B) океаны.

C) материки.

D) горные пояса.

E) горные породы. 

	12. Рудные полезные ископаемые:

A) Нефть, уголь.

B) Уголь, железо.

C) Известняк, мрамор.

D) Железо, медь.

E) Соль, фосфориты. 

	13. Доля городского населения Казахстана составляет (на 1997 г.) около …

A) 35%.

B) 60%.

C) 30%.

D) 75%.

E) 80%.

	14. Замечательные исторические памятники древности Узбекистана расположены в

A) Фергане и Андижане.

B) Бухаре и Самарканде.

C) Намангане и Коканде.

D) Навои и Ангрен.

E) Ташкенте и Чирчике. 

	15. Изотермы изображают на карте:

A) Климатической. 

B) Природные зоны.

C) Физической.

D) Почвенной.

E) Политической. 

	16. Наиболее ярким примером взаимодействия океана с материками служат ветры:

A) Восточные ветры.

B) Пассаты.

C) Муссоны.

D) Западные ветры.

E) Баргузин. 

	17. Разнообразие растительного и животного мира увеличивается

A) с запада на восток.

B) с востока на запад.

C) от полюсов к экватору.

D) от экватора к полюсам.

E) с юго-запада на северо-восток. 

	18. Самое большое озеро Южной Америки.

A) оз. Невольничье.

B) оз. Гурон.

C) оз. Титикака.

D) оз. Маракайбо.

E) оз. Атабаска. 

	19. Контактные зоны между воздушными массами, достигающие ширины в несколько км., называют:

A) антициклоном.

B) циклоном.

C) воздушными массами.

D) коэффициентом увлажнения.

E) атмосферным фронтом. 

	20. В северной части Туранской плиты находится:

A) Алтай.

B) Прикаспийская низменность.

C) Общий Сырт.

D) Тургайское плато.

E) Сарыарка. 

	21. Первый заповедник Казахстана:

A) Аксу - Джабаглинский.

B) Устюртский.

C) Маркакольский.

D) Алматинский.

E) Кургальджинский. 

	22. Для энергетических и ирригационных целей в Кахзахстане используется  водохранилища 

A) Каратомарское, Кызылжарское.

B) Вячеславское, Капчагайское.

C) Сергеевское, Нуринское.

D) Вячеславское, Бухтарминское.

E) Шардаринское, Капчагайское. 

	23. Основная отрасль животноводства Восточного Казахстана:

A) Верблюдоводство.

B) Свиноводство.

C) Коневодство.

D) Птицеводство.

E) Мясошерстное овцеводство. 

	24. Более 50 % электроэнергии на АЭС получает …

A) Финляндия.

B) Швеция.

C) Италия.

D) Франция.

E) США. 

	25. Древнее заселение новых земель ускорило:

A) развитие земледелия и животноводства.

B) добычу полезных ископаемых.

C) рост городов.

D) развитие селекционных работ.

E) развитие транспорта. 

	26. Областной центр Казахстана, расположенный на двух реках -

A) Усть-Каменогорск (Иртыш, Ульба).

B) Талдыкорган (Каратал, Или).

C) Аркалык (Торгай, Ишим).

D) Караганда (Нура, Сарысу).

E) Астана (Нура, Иртыш). 

	27. Лучший гумусовый состав образует:

A) Опавшая хвоя.

B) Отмершая травянистая растительность пустынь.

C) Отмершая травянистая растительность степей.

D) Отмершие микроорганизмы.

E) Опавшая кора. 

	28. АЭС в Актау была сооружена в

A) 1965 году.

B) 1960 году.

C) 1973 году.

D) 1966 году.

E) 1980 году. 

	29. Самая северная столица в мире

A) Оттава

B) Рейкьявик

C) Стокгольм

D) Осло

E) Хельсинки

	30. Мегалополисы США расположены

A) В предгорных районах.

B) В центральной части страны

C) На побережье крупных рек.

D) В  приокеанских и приозерных районах.

E) На севере вдоль границы с Канадой. 



	


Вариант 13 

	 1. Путешествие Х. Колумба началось в 

A) 1492 г

B) 1493 г

C) 1490 г

D) 1491 г

E) 1494 г

	 2. Страна, занимающая первое место в мире по численности населения

A) Индонезия

B) Индия

C) Китай

D) Россия

E) CША

	 3. Укажите, кем было описано Аральское море в IX-X веках:

A) И. Мушкетовым.

B) Арабскими путешественниками.

C) Н. Северцевым.

D) К. Сатпаевым.

E) П. Семеновым. 

	 4. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) неисчерпаемых

B) рудных

C) возобновимых

D) горючих

E) нерудных 

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) боярышником

B) саксаулом

C) облепихой

D) цитварной полынью

E) шиповником 

	 6. Нормальным атмосферным давлением считается

A) 500 мм. рт.ст.

B) 700 мм. рт.ст.

C) 0 мм. рт.ст.

D) 760 мм. рт.ст.

E) 800 мм. рт.ст. 

	 7. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) полупустынь

B) широколиственных лесов

C) саванн

D) экваториальных лесов

E) пустынь

	 8. Исследователь, внесший большой вклад в изучение природы и населения Океании:

A) С.О. Макаров. 

B) В.М. Головнин.

C) Ф.П. Литке.

D) Ф. Магеллан.

E) Н.Н. Миклухо-Маклай. 

	 9. Море у берегов Евразии:

A) Коралловое.

B) Восточно-Сибирское.

C) Тасманово.

D) Карибское.

E) Амундсена. 

	10. Почвы в пустынной и полупустынной зонах Казахстана по механическому составу:

A) красноземы и каштановые.

B) черноземы и подзолистые.

C) песчаные и супесчаные.

D) сероземы и красноземы.

E) бурые и лесные. 

	11. Республика Казахстан является:

A) унитарной республикой.

B) федеративной республикой.

C) абсолютной монархией.

D) конституционной монархией.

E) теократической монархий. 

	12. Удобный, экономичный вид транспорта при перевозке грузов на короткие расстояния.

A) Автомобильный.

B) Железнодорожный.

C) Воздушный.

D) Речной.

E) Трубопроводный. 

	13. Добыча коксующихся углей в:

A) Крагандинском бассейне.

B) Торгайском бассейне.

C) Убаганском бассейне.

D) Экибастузском бассейне.

E) Ленгерском бассейне. 

	14. Второе место по численности населения в мире занимает:

A) Китай.

B) США.

C) Япония.

D) Россия.

E) Индия. 

	15. Равнина не имеющая возвышений и понижений  

A) Мелкосопочная.

B) Гористая. 

C) Плоскогорная.

D) Плоская.

E) Холмистая. 

	16. Возникновение муссонов связано: 

A) С наличием высоких гор на побережье.

B) С отсутствием высоких гор на побережье. 

C) С различиями в нагревании суши и воды.

D) С наличием течений у берегов материка.

E) С интенсивным испарением. 

	17. Назовите самую малочисленную страну мира: 

A) Бельгия.

B) Ватикан.

C) Болгария.

D) Греция.

E) Нидерланды. 

	18. Площадь Южной Америки (млн. км  2 ) :

A) 24,2.

B) 54,0.

C) 30,3.

D) 14,0.

E) 17,8. 

	19. Наибольшее количество осадков на территории Казахстана наблюдается:

A) на Туранской низменности.

B) в Джунгарском Алатау.

C) на Прикаспийской низменности.

D) на Предуральском плато.

E) в Западном Алтае. 

	20. Климат Каспийского моря.

A) Континентальный.

B) Морской умеренный.

C) Субтропический.

D) Муссонный.

E) Субэкваториальный

	21. В Мангистауской области расположен:

A) Устюртский заповедник.

B) Наурзумский заповедник.

C) Маркакольский заповедник.

D) Алматинский заповедник.

E) Аксу – Джабаглинский заповедник. 

	22. Фосфориты являются сырьем для

A) Машиностроения.

B) Пищевой промышленности.

C) Цветной металлургии. 

D) Химической промышленности.

E) Топливной промышленности. 

	23. Направление демографической политики в стране зависит от:

A) Смертности.

B) Рождаемости.

C) Демографической ситуации.

D) Переписи населения.

E) Численности населения. 

	24. Национальный парк имени Крюгера находится на территории:

A) Центральной Африки.

B) Западной Африки.

C) Северной Африки.

D) Южной Африки. 

E) Восточной Африки. 

	25. Между двумя точками на меридиане 5 градусов. Каково приблизительно расстояние между точками:

A) 500 км

B) 655 км

C) 555 км

D) 505 км

E) 585 км 

	26. Соленость Мертвого моря достигает:

A) 42 ‰

B) 35 ‰

C) 45 ‰

D) 100 ‰

E) 270 ‰

	27. Главная причина неравномерного распределения осадков на земле:

A) Географическая широта.

B) Солнечное тепло.

C) Размещение поясов низкого и высокого атмосферного давления.

D) Моря и озера.

E) Географическая долгота. 

	28. Благодаря соотношению тепла и влаги

A) Формы рельефа.

B) Природные зоны.

C) Подземные воды.

D) Полезные ископаемые.

E) Тектонические структуры. 

	29. Кооперирование - это

A) сосредоточение производства на крупных предприятиях.

B) затраты в тенге на производство единицы продукции.

C) изготовление  ограниченного количества видов какой-то продукции.

D) тесное и постоянное сотрудничество между предприятиями.

E) учреждения непроизводственной сферы. 

	30. Не имеет прямого выхода к морю

A) Гвинея

B) Габон

C) Мали

D) Болгария

E) Сенегал



	


Вариант 14 

	 1. Расстояние  уменьшено в 100 раз при масштабе

A) 1:100

B) 1:10

C) 1:10000

D) 1:100000

E) 1:1000

	 2. Количество поясов атмосферного давления, выделяемых на поверхности Земли

A) 8

B) 7

C) 5

D) 9

E) 6

	 3. Величайшая пустыня на Земле

A) Каракум

B) Тар

C) Кызылкум

D) Сахара

E) Намиб

	 4. Чередование природных зон в горах называют:

A) меридиональной поясностью.

B) широтной зональностью.

C) климатической зональностью.

D) высотной поясностью.

E) широтной поясностью. 

	 5. На территории Казахстана выделяют природных зон-

A) 3 

B) 5 

C) 6

D) 2 

E) 4 

	 6. Величина дуги в градусах от начального меридиана к востоку или западу до заданной точки называется:

A) Географической широтой.

B) Географической долготой.

C) Азимутом.

D) Градусной сеткой.

E) Радиусом. 

	 7. Речной системой называют:

A) самую протяженную реку Земли.

B) площадь суши, с которой вся вода стекает в одну реку.

C) реку со всеми ее притоками.

D) судоходные реки.

E) реку и ее долину. 

	 8. Высшая точка Анд.

A) г.Сан-Валентин.

B) г.Чимборасо.

C) г.Аконкагуа.

D) г.Уаскаран.

E) г. Митчел. 

	 9. Океан, омывающий берега материков Старого и Нового Света

A) Северный Ледовитый океан.

B) Тихий океан.

C) Индийский океан.

D) Атлантический океан.

E) Гвинейский залив. 

	10. Основная сила, формирующая географическую оболочку:

A) почва.

B) солнечная радиация.

C) воздух.

D) растительность.

E) вода. 

	11. Ульба - приток реки

A) Урала

B) Или

C) Сырдарьи

D) Ишима

E) Иртыша

	12. Разрушение почв – это:

A) рекультивация.

B) плодородие.

C) мелиорация.

D) эрозия.

E) осушение. 

	13. Месторождение железных руд в казахстанской части Западно-Сибирской равнины.

A) Соколовско-Сарбайское.

B) Коунрадское.

C) Каратауское.

D) Зыряновское.

E) Каламкасское. 

	14. Ведущим видом транспорта в Казахстане является: 

A) Автомобильный транспорт.

B) Воздушный транспорт.

C) Железнодорожный транспорт.

D) Электронный транспорт.

E) Речной транспорт. 

	15. Ветры, меняющие направление по сезонам.

A) Бризы.

B) Пассаты.

C) Муссоны.

D) Восточные.

E) Западные. 

	16. На долю Мирового океана, от всей поверхности Земли, приходится

A) 29 %.

B) 71 %.

C) 40 %.

D) 25 %.

E) 60 %.

	17. Древнейшие, относительно устойчивые и выровненные участки земной коры:

A) Срединно-океанические хребты.

B) Сейсмические пояса.

C) Глубоководные желоба.

D) Платформы.

E) Геосинклинали. 

	18. Назовите страны с наибольшей численностью населения:

A) Индия и Бразилия.

B) Китай и Индия.

C) США и Германия.

D) США и Индонезия.

E) Китай и Россия. 

	19. Период, в котором сформировался Карагандинский уголь:

A) Девонский.

B) Кембрийский.

C) Ордовикский.

D) Каменноугольный.

E) Силурийский. 

	20. Средняя температура июля на севере Казахстана:

A) +150 С.

B) +280 С.

C) +190 С.

D) +240 С.

E) +290 С. 

	21. В Казахстане крупный хлопчатобумажный комбинат размещен в городе:

A) Актюбинск.

B) Алматы.

C) Астана.

D) Уральск.

E) Тараз. 

	

	22. К ’’Азиатским Тиграм’’ относятся

A) Сингапур, Южная Корея.

B) Таиланд, Лаос.

C) Мьянма, Индонезия.

D) Монголия, Бирма.

E) Шри-Ланка, Вьетнам. 

	23. На севере Швеции добывают

A) железные руды.

B) нефть.

C) драгоценные камни.

D) бокситы.

E) каменный уголь. 

	24. Государство занимает второе место в мире по добыче алмазов, третье по добыче уранового концентрата:

A) Зимбабве.

B) Египет.

C) Алжир.

D) Ангола.

E) ЮАР. 

	25. Холодное течение западного побережья Северной Америки называется

A) Антильское течение.

B) Северо-Тихоокеанское течение.

C) Курильское течение.

D) Аляскинское течение.

E) Калифорнийское течение. 

	26. Главной целью организации заповедников является:

A) сохранение эталонов природных ландшафтов и определение закономерностей природных комплексов.

B) сохранение растительного мира.

C) сохранение животного мира.

D) сохранение каких-либо определенных видов растений или животных.

E) изучение растительного и животного мира. 

	27. Затраты (в тенге) на производство единицы выпускаемой продукции называют

A) подетальной специализацией.

B) национальным доходом.

C) специализацией.

D) интеграцией.

E) себестоимостью. 

	28. Сарань, Абай, Темиртау составляют агломерацию:            

A) Усть-Каменогорска.

B) Балхаша.

C) Караганды.

D) Алматы.

E) Шымкента. 

	29. Старейший город Западного Казахстана:

A) Уральск.

B) Новый Узень.

C) Актау.

D) Хромтау.

E) Доссор. 

	30. Сверхбедные страны на материке Африка:

A) Буркина-Фасо, Египет, ЮАР.

B) Судан, Алжир, Эфиопия.

C) Бурунди, Мозамбик, Израиль.

D) Уганда, Индия, Индонезия.

E) Мали, Чад, Уганда. 



	


Вариант 15 

	 1. Единый древний материк южного полушария назывался

A) Антарктида

B) Евразия

C) Гондвана

D) Лавразия

E) С. Америка

	 2. Часть географической оболочки, заселенная и измененная живыми организмами: 

A) Биосфера

B) Литосфера

C) Гидросфера

D) Часть атмосферы и часть литосферы

E) Часть литосферы и часть гидросферы

	 3. Группы людей по сходным внешними признакам называются:

A) горожанами

B) расами

C) cельчанами

D) горцами

E) этносами 

	 4. Получил приставку к своей фамилии за исследование горной страны

A) П.П.Семенов 

B) Н.А.Северцев

C) Ш.Уалиханов 

D) И.А.Мушкетов 

E) П.И.Рычков 

	 5. Отрасль, в которой занято в большей степени мужское население:

A) Нефтедобывающая.

B) Швейная.

C) Образование.

D) Здравоохранение.

E) Культура. 

	 6. Азимутом называется:

A) Угол между направлением  на север и на предмет местности. 

B) Угол  между северным концом магнитной стрелки  компаса и направлением на северный полюс.

C) Направление на север.

D) Направление на предмет. 

E) Угол между северным концом магнитной стрелки компаса и направлением на южный полюс. 

	 7. На дне глубоководных впадин температура воды около

A) 0( С.

B) + 5( С.

C) - 10( С.

D) + 6( С.

E) - 5( С. 

	 8. Площадь Тихого океана составляет … млн. км2 . 

A) 610 

B) 510

C) 180

D) 75

E) 149

	 9. Представители животного мира Австралии:

A) Мускусный бык, бизон.

B) Медведь, олень.

C) Пантера, тигр.

D) Дикобраз, ондатра.

E) Ехидна, утконос. 

	10. Потомки от браков европейцев и негров:

A) Ацтеки.

B) Метисы.

C) Майя.

D) Самбо.

E) Мулаты. 

	11. Самый многочисленный народ Евразии:

A) Немцы.

B) Японцы.

C) Турки.

D) Китайцы.

E) Русские. 

	12. Почва – это природное образование, сформировавшееся в результате: 

A) Преобразования животного мира.

B) Преобразований горных пород под воздействием живой и неживой природы.

C) Движения литосферных плит.

D) Изменения климатических факторов.

E) Изменения растительного состава в течении долгих веков. 

	13. Усть-Каменогорск расположен у подножья:

A) Уральских гор.

B) Кавказских гор.

C) Жонгарского Алатау. 

D) Алтайских гор.

E) Мангистауских гор. 

	14. Страна, лидирующая по производству бытовой радиоэлектроники и роботов:

A) Германия.

B) США.

C) Франция.

D) Япония.

E) Китай. 

	15. Численный масштаб 1:100000, это означает, что реальные расстояние уменьшены в:

A) сто миллионов раз

B) миллион раз

C) тысячу раз

D) десять раз

E) сто тысяч раз 

	16. На орошаемых землях в условиях благоприятного климата население собирает по несколько урожаев в год преимущественно в:

A) Северной части Северной Америки.

B) Северной Европе.

C) Южной и Восточной Азии.

D) Южной части Южной Америки.

E) Северо-Восточной Азии. 

	17. Эпохи горообразования, сформировавшие территорию Сарыарки:

A) Кайнозойское и Мезозойское.

B) Байкальское и Герцинское.

C) Каледонское и Байкальское.

D) Каледонское и Герцинское.

E) Мезозойское и Байкальское. 

	18. Капчагайское водохранилище находится на реке:

A) Ишим.

B) Сырдарья.

C) Иртыш.

D) Или.

E) Урал. 

	19. Природная зона, отличающаяся высоким плодородием почв, называется

A) тайга.

B) тундра.

C) пустыня.

D) тропический лес.

E) степь. 

	20. Памятник природы «Гусиный перелет» находится в … области. 

A) Карагандинской 

B) Костанайской

C) Павлодарской

D) Северо-Казахстанской

E) Акмолинской

	21. Группа легких цветных металлов:

A) Вольфрам, молибден, свинец.

B) Алюминий, титан, магний.

C) Медь, свинец, цинк.

D) Золото, серебро, платина.

E) Бериллий, олово, никель. 

	22. Область Казахстана, где размещены предприятия титано-магниевой промышленности:

A) Восточно-Казахстанская.

B) Карагандинская.

C) Костанайская.

D) Акмолинская.

E) Северо-Казахстанская. 

	23. Рис в основном возделывают на территории областей:

A) Акмолинской, Павлодарской.

B) Кызылординской, Алматинской.

C) Атырауской, Актюбинской.

D) Костанайской, Павлодарской.

E) Жамбылской, Карагандинской. 

	24. Конституционные монархии Азии:

A) Вьетнам, Лаос.

B) Сирия, Индия.

C) Ирак, Турция.

D) Непал, Бутан.

E) Пакистан, Иран. 

	25. Крупные равнины суши соответствуют:

A) Сейсмическим поясам.

B) Хребтам.

C) Платформам.

D) Границам литосферных плит.

E) Переходным зонам. 

	26. Территория в Африке, где количество осадков достигает 10 000 мм\год:

A) Юго-западные склоны гор Атласа.

B) Юго-западные склоны горы Камерун.

C) Северо-восточные склоны горы Камерун. 

D) Юго-западные склоны гор Капских.

E) Северо-западные склоны гор Драконовых. 

	27. Целостность географической оболочки - это

A) история формирования природного комплекса.

B) хозяйственная деятельность человека.

C) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

D) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.

E) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени. 

	28. Климат Казахстана формируется под влиянием …

A) географического положения.

B) солнечной радиации, подстилающей поверхности, циркуляции атмосферы и географического положения.

C) подстилающей поверхности.

D) солнечной радиации и рек.

E) направления горных хребтов. 

	29. Главное богатство глубоководного ложа Океана:   

A) Большие запасы природного газа.

B) Нефтяные залежи.

C) Залежи медной руды.  

D) Свинцово-цинковые концентрации.

E) Железомарганцевые конкреции. 

	30. Ланкашир – промышленный район в:

A) Австралии.

B) Канаде.

C) Новой Зеландии. 

D) США.

E) Великобритании. 



	


Вариант 16 

	 1. Колебания земной коры регистрирует прибор

A) барометр

B) гигрометр

C) сейсмограф 

D) тонометр

E) анемометр

	 2. Состояние тропосферы в данном месте и в данный момент называют:

A) Фенологией.

B) Прогнозом.

C) Погодой.

D) Климатом.

E) Облачностью. 

	 3. Страна, занимающая первое место в мире по площади

A) Китай

B) CША

C) Индия

D) Россия

E) Канада

	 4. Экватор пересекает материки

A) Северную Америку и Австралию

B) Австралию и Африку

C) Южную Америку и Австралию

D) Евразию и Северную Америку

E) Африку и Южную Америку

	 5. Западно-Сибирская равнина в Казахстане находится 

A) На западе 

B) На юго-западе

C) На севере

D) На востоке 

E) На юге

	 6. Самая длинная река мира

A) Волга. 

B) Нил.

C) Енисей.

D) Амазонка.

E) Днепр. 

	 7. Большинство народов Африки относятся к расе:

A) Монголоидной.

B) Австралоидной.

C) Европеоидной.

D) Экваториальной.

E) Промежуточной. 

	 8. Страна Европы:

A) Канада.

B) Франция.

C) Китай.

D) Египет.

E) Бразилия. 

	 9. Человек - часть

A) гидросферы.

B) природного компонента.

C) биосферы.

D) атмосферы.

E) литосферы. 

	10. Отношение годового количества осадков к испаряемости называется:

A) антициклоном.

B) коэффициентом увлажнения.

C) денудацией.

D) суммарной радиацией.

E) относительной влажностью. 

	11. Самой мутной рекой Казахстана считается

A) Сырдарья.

B) Ертыс (Иртыш).

C) Чу.

D) Жайык (Урал).

E) Или. 

	12. Почвы степной зоны Казахстана.

A) Краснозёмы.

B) Бурые.

C) Каштановые и черноземы.

D) Подзолистые.

E) Серые. 

	13. Фактором роста городского населения явилось:

A) Развитие сельского хозяйства.

B) Развитие связи.

C) Развитие культуры.

D) Развитие транспорта.

E) Развитие промышленности. 

	14. Город – миллионер в Средней Азии:

A) Самарканд.

B) Душанбе.

C) Бишкек.

D) Ташкент.

E) Фергана. 

	15. Азимут 1350 имеет направление на:

A) северо-запад

B) юго-восток

C) юг

D) восток

E) юго-запад 

	16. Ориентировать планшет-это значит:

A)  Поворачивать, пока буква «С» (север) на шкале компаса не окажется под южным концом магнитной стрелки.

B)  Поворачивать, пока буква «С» (север) на шкале компаса не окажется под северным концом магнитной стрелки.

C)  Поворачивать, пока буква «Ю» (юг) на шкале компаса не окажется под северным концом магнитной стрелки.

D) Поворачивать, пока стрелка компаса не успокоится.

E) Измерять расстояния. 

	17. Соленость поверхностных вод Мирового океана зависит от

A) количества отходов, выбрасываемых человеком в океан.

B) ледового режима.

C) количества влаги, поступающей в океан из мантии.

D) режима выпадения осадков.

E) соотношения атмосферных осадков и испарения. 

	18. Путешествие по разным природным зонам можно очень быстро совершить:

A) В морях.

B) На возвышенностях.

C) На равнинах.

D) В горах экваториального пояса.

E) В океане. 

	19. (Демографический взрыв( характерен для стран:

A) Азии, Африки и Латинской Америки.

B) Австралии и Океании.

C) Северной Америки.

D) Восточной Европы.

E) Переселенческого типа. 

	20. Заповедник, расположенный в западном Тянь-Шане, называется:

A) Кургальджинский.

B) Барсакельмеский.

C) Наурзумский.

D) Аксу-Жабагылинский.

E) Устиртский. 

	21. Огромные запасы сульфата и поваренной соли находятся в районе:

A) Озера Балхаш.

B) Озера Сасыколь.

C) Аральского моря.

D) Озера Зайсан.

E) Хребта Каратау. 

	22. Центры сельскохозяйственного машиностроения.

A) Астана, Павлодар.

B) Шымкент, Петропавловск.

C) Актау, Кызыл-Орда.

D) Кокшетау, Костанай.

E) Актюбинск, Атырау. 

	23. Наибольшей лесистостью характеризуется:

A) Европа и Австралия.

B) Австралия и Африка.

C) Африка и Европа.

D) Австралия и Южная Америка.

E) Южная Америка и Северная Америка. 

	24. Более 50 % электроэнергии на АЭС получает …

A) Финляндия.

B) Франция.

C) Италия.

D) США.

E) Швеция. 

	25. Земля Королевы мод, Мэри Берда, Уилкса –это территории :

A) На равнинах Австралии.

B) Мирового океана.

C) На островах Океании.

D) На Экваторе.

E) На Антарктиде. 

	26. Возраст горных пород хребта Каратау и Тургайской впадины

A) мезозой

B) начало палеозоя

C) кайнозой

D) конец палеозоя

E) допалеозой

	27. Территория с бурыми почвами чаще является районом развития:

A) Пастбищного животноводства.

B) Зерноводства.

C) Садоводства.

D) Технических культур.

E) Молочного животноводства. 

	28. В Центральном и Восточном Казахстане производят серную кислоту потому, что:  

A) При выплавке цветных металлов выделяются сернистые газы.

B) Районы обеспечены водными ресурсами.

C) Находятся крупнейшие залежи серного колчедана.

D) Районы вырабатывают мощную энергию. 

E) Функционируют предприятия по производству фосфатных удобрений. 

	29. Иртышский медеплавильный завод расположен в...

A) поселке Боко.

B) поселке Акжол.

C) поселке Октябрьский.

D) поселке Глубокое.

E) поселке Ауэзов. 

	30. Крупнейший в мире олово - вольфрамовый пояс протянулся:

A) От Ирана до Мьянмы.

B) От Индии до Вьетнама.

C) От Индии до Филиппин.

D) От Саудовской Аравии до Индии.

E) От Мьянмы до Индонезии. 



	


Вариант 17 

	 1. Пролив, разделяющий Европу и Африку

A) Гибралтарский.

B) Магелланов

C) Мозамбикский

D) Дрейка 

E) Берингов 

	 2. Наука о закономерностях воспроизводства населения

A) Этнология.

B) Демография.

C) Парапсихология.

D) Социология.

E) Этнография. 

	 3. Карта, указывающая на охват территории:

A) Комплексная 

B) Топографическая 

C) Политическая 

D) Геологическая 

E) Физическая мира 

	 4. Вулканическая деятельность наиболее выражена в океане

A) Тихом.

B) Южном.

C) Атлантическом.

D) Северном Ледовитом.

E) Индийском. 

	 5. Академик, открывший богатейшие запасы медной руды в Жезказгане: 

A) К.Глинка.

B) А.Краснов.

C) К.Сатпаев. 

D) Н.Баранский.

E) И.Борщов. 

	 6. Маршрутная съемка местности - это

A) космическая съемка.

B) измерение расстояний между точками.

C) съемка с одной точки.

D) составление плана участка, вытянутого в длину.

E) аэрофотосъемка. 

	 7. Горная порода магматического происхождения:

A) Глина.

B) Гранит.

C) Мрамор.

D) Мел.

E) Песок. 

	 8. Эндемиком Антарктиды является

A) кит.

B) соболь.

C) тюлень.

D) пингвин.

E) чайка. 

	 9. Казахстан расположен в … климатическом поясе:

A) субэкваториальном.

B) субарктическом.

C) умеренном.

D) тропическом.

E) экваториальном. 

	10. Благородные металлы:

A) Бериллий, олово, никель.

B) Алюминий, титан, магний.

C) Вольфрам, молибден, ванадий.

D) Медь, свинец, цинк.

E) Золото, серебро, платина. 

	11. Быстрый рост населения Казахстана в послевоенные годы объясняется: 

A) Высокой рождаемостью, оттоком в другие регионы.

B) Высокой смертностью.

C) Долей молодых людей.

D) Высокой рождаемостью, миграционным притоком.

E) Низкой смертностью, долей детей. 

	12. Безотходная, наукоёмкая отрасль промышленности:

A) металлургическая.

B) пищевая.

C) нефтедобывающая.

D) угольная.

E) химическая. 

	13. Более 85% используемой человеком биомассы океана приходится на.

A) Растения

B) Рыбу

C) Млекопитающих

D) Моллюсков

E) Ракообразных

	14. Страна переселенческого капитализма:

A) Австралия.

B) Испания.

C) Португалия.

D) Пакистан.

E) Индия. 

	15. Первое кругосветное плавание совершено в:

A) 1519-1522 г.

B) 1530-1532 г.

C) 1550-1553 г.

D) 1532-1540 г.

E) 1525-1530 г. 

	16. Состав воздуха в атмосфере:

A) 71 % неона, 11 % кислорода, 16 % азота, и 2 % другие газы.

B) В воздухе все газы распределены равномерно.

C) 78 % азота, 21 % кислород, и 1 % других газов.

D) 3 % азота, 5 % кислорода, 79 % сернистого газа и 3 % другие газы.

E) 78 % азота, 1 % кислорода, 21 % других газов. 

	17. К климатообразующим факторам относятся:

A) Географическая широта, циркуляция атмосферы, подстилающая поверхность.

B) Особенности климата любой территории, растительный мир.

C) Распределение давления на земле, природные зоны.

D) Климатические пояса, количество осадков.

E) Температура воздуха, количество и режим выпадения осадков. 

	18. По мере продвижения с севера на юг степи  переходят в

A) Тайгу.

B) Смешанный лес.  

C) Широколиственный лес.

D) Тундру.

E) В полупустыню. 

	19. Страна, занимающая  целый материк:

A) Куба

B) Австралийский  Союз

C) Шри-Ланка

D) Великобритания

E) Япония 

	20. Эта река впадает в Бенгальский залив и образует большую дельту:

A) Амур.

B) Янзцы.

C) Меконг.

D) Ганг.

E) Инд. 

	21. Сайга, корсак, дрофа – обитают преимущественно в природной зоне:

A) Леса.

B) Лесостепь.

C) Полупустыня.

D) Пустыня.

E) Степь. 

	22. Первые нефтепромыслы Республики Казахстан.

A) Каламкас и Каражанбас.

B) Узень, Кульсары.

C) Доссор и Макат.

D) Кумколь и Тенгиз.

E) Карачаганак, Тенгиз. 

	23. Лидер добычи природного газа.

A) Россия.

B) Великобритания.

C) Индонезия.

D) Узбекистан.

E) Канада. 

	24. Основной зерновой культурой Китая считается

A) пшеница.

B) рис.

C) ячмень.

D) кукуруза.

E) просо. 

	25. Ритмические явления в географической оболочке - это

A) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

B) история формирования природного комплекса.

C) хозяйственная деятельность человека.

D) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.

E) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени. 

	26. К числу молодых платформ относится

A) Африканская.

B) Восточно-Европейская.

C) Туранская.

D) Китайско-Корейская.

E) Индостанская. 

	27. Река Казахстана, дважды пересекающая меридиан 70( в. д.

A) Тобол.

B) Или.

C) Иртыш.

D) Ишим.

E) Урал. 

	28. Большую часть Центрального Казахстана занимают почвы:

A) Желтоземные.

B) Серые лесные.

C) Каштановые.

D) Черноземные.

E) Бурые. 

	29. Сосны на засоленных почвах растут в заповеднике Казахстана:

A) Аксу-Джабаглинском.

B) Алматинском.

C) Устюртском.

D) Наурзумском.

E) Маркакольском. 

	30. В земледелии Западного Казахстана преобладают культуры:

A) Ячмень и кукуруза.

B) Пшеница и просо.

C) Хлопчатник и рис.

D) Картофель и овощи.

E) Подсолнечник и сахарная свекла. 



	


Вариант 18 

	 1. Экономическая география изучает:

A) Путешествия. 

B) Рельеф.

C) Население и его хозяйственную деятельность.

D) Воды суши.

E) Растения и животных. 

	 2. Африку омывают океаны

A) Атлантический и Индийский.

B) Тихий и Индийский.

C) Южный и Атлантический.

D) Тихий и Атлантический.

E) Северный Ледовитый и Индийский. 

	 3. Казахстан  граничит на  юго-востоке с 

A) Россией

B) Узбекистаном 

C) Туркменистаном

D) Киргизией 

E) Китаем 

	 4. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) нерудных

B) рудных

C) горючих

D) неисчерпаемых

E) возобновимых 

	 5. Отрасль, в которой занято в большей степени мужское население:

A) Здравоохранение.

B) Культура.

C) Нефтедобывающая.

D) Образование.

E) Швейная. 

	 6. Вещество, излившееся из кратера вулкана на поверхность называется

A) Лава.

B) Морена.

C) Магма.

D) Кристаллы.

E) Аллювий. 

	 7. Древнейшее государство Африки:

A) Испания.

B) Италия.

C) Мали.

D) Нигер.

E) Египет. 

	 8. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) полупустынь

B) пустынь

C) широколиственных лесов

D) экваториальных лесов

E) саванн

	 9. Единый планетарный природный комплекс суши и океанов:

A) Литосфера.

B) Биосфера.

C) Географическая оболочка.

D) Атмосфера.

E) Гидросфера. 

	10. Крупные пустыни Казахстана.

A) Такла-Макан, Каракум.

B) Атакама, Тар.

C) Намиб, Атакама.

D) Кызылкум, Мойынкум.

E) Гоби, Сахара. 

	11. Гордость Кургальджинского заповедника.

A) Куланы.

B) Степной баран.

C) Серпоклюв.

D) Фламинго.

E) Ель. 

	12. Показателем продуктивности трудовой деятельности людей является:

A) Специализация.

B) Кооперирование.

C) Себестоимость.

D) Производительность труда.

E) Эффективность производства. 

	13. Удобный, экономичный вид транспорта при перевозке грузов на короткие расстояния.

A) Речной.

B) Железнодорожный.

C) Трубопроводный.

D) Автомобильный.

E) Воздушный. 

	14. Первое место по выплавке стали занимает

A) Китай

B) Италия

C) Республика Корея

D) Япония

E) Индия

	15. Численный масштаб 1:25000, переведите в именованный:

A)  в 1 см 25 км

B)  в 1 см 25 м

C)  в 1 см 250 км

D)  в 1 см 2500 м

E)  в 1 см 250 м 

	16. Непосредственно из тучи выпадают

A) снег и иней.

B) роса и снег.

C) иней и дождь.

D) роса и иней.

E) дождь с градом. 

	17. Главная причина разности атмосферного давления у поверхности Земли.

A) Большое содержание взвешенных частиц.

B) Температура воздуха.

C) Наличие кислорода.

D) Плотность воздуха.

E) Большое содержание водяного пара. 

	18. Название древнего континента в южном полушарии:

A) Панталасс.

B) Пангея.

C) Гондвана.

D) Азия.

E) Лавразия. 

	19. Река в Северной Америке, соединяющая озера Эри и Онтарио:

A) Ниагара.

B) Миссури.

C) Юкон.

D) Макензи.

E) Колорадо. 

	20. Урбанизация - это

A) рост численности населения страны или региона.

B) процесс выравнивания уровней экономического развития.

C) процесс роста городского населения, повышение роли городов.

D) миграция населения из города в села.

E) внешние миграции. 

	21. Сильный ветер на территории Казахстана, дующий с северо-запада на юго-восток:

A) эбинский.

B) сайкан.

C) арыстанды-карабас.

D) пассат.

E) муссон. 

	22. Ценные пушные зверьки-ондатры поселены в районе озера:

A) Зайсан.

B) Балхаш.

C) Алаколь.

D) Тенгиз.

E) Маркаколь. 

	23. Почвы сухих степей

A) каштановые.

B) подзолистые.

C) бурые лесные.

D) луговые. 

E) сероземы. 

	24. Наибольшей лесистостью характеризуется:

A) Австралия и Южная Америка.

B) Европа и Австралия.

C) Австралия и Африка.

D) Южная Америка и Северная Америка.

E) Африка и Европа. 

	25. Крупные острова, между Тихим и Индийским океанами, называются

A) Японскими. 

B) Большими Зондскими.

C) Филиппинскими.

D) Маршалловы.

E) Курильскими. 

	26. Уссурийский тигр – обитатель лесов:

A) Дальнего Востока.

B) Северной Европы. 

C) Южной Европы.

D) Западной Сибири.

E) Средней Азии. 

	27. Отрасль, способная вырабатывать один и тот же продукт из разных видов сырья, а также получать разные продукты из одного вида сырья:

A) Текстильная.

B) Цветная металлургия.

C) Черная металлургия.

D) Машиностроение.

E) Химическая. 

	28. Старейший город Западного Казахстана:

A) Актау.

B) Новый Узень.

C) Уральск.

D) Хромтау.

E) Доссор. 

	29. Укажите наименьшее по площади государство Европы:

A) Германия.

B) Нидерланды.

C) Испания.

D) Франция.

E) Португалия. 

	30. Слабозаселенный район Австралии:

A) Юго-западный.

B) Юго-восточный.

C) Южный.

D) Северо-восточный.

E) Центральный. 
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	 1. Впервые размеры Земли высчитал:

A) Колумб

B) Кук

C) Эратосфен

D) Васко да Гама

E) Магеллан 

	 2. Часть географической оболочки, заселенная и измененная живыми организмами: 

A) Гидросфера

B) Литосфера

C) Часть литосферы и часть гидросферы

D) Биосфера

E) Часть атмосферы и часть литосферы

	 3. Чередование природных зон в горах называют:

A) климатической зональностью.

B) широтной зональностью.

C) меридиональной поясностью.

D) широтной поясностью.

E) высотной поясностью. 

	 4. Самая большая пустыня мира Сахара находится на материке:

A) Антарктида.

B) Евразия.

C) Южная Америка.

D) Африка.

E) Австралия. 

	 5. Территория Казахстана на западе и юге омывается водами морей 

A) Каспийского и Японского 

B) Средиземного и Черного 

C) Черного и Азовского 

D) Аральского и Балтийского 

E) Каспийского и Аральского 

	 6. В чем измеряется соленость 

A) в промилле.

B) в килограммах.

C) в граммах.

D) в тоннах.

E) в %.

	 7. Самое большое по площади государство Евразии:

A) Россия.

B) Саудовская Аравия.

C) Китай.

D) Казахстан.

E) Индия. 

	 8. Огромное влияние, часто отрицательное, на развитие географической оболочки оказывает:

A) животный мир.

B) человеческое общество.

C) извержение вулкана.

D) органический мир.

E) растительность. 

	 9. Полезные ископаемые Рудного Алтая.

A) Нефть.

B) Полиметаллы.

C) Фосфориты.

D) Уголь.

E) Природный газ. 

	10. Крупная птица степной зоны.

A) Аист.

B) Кеклик.

C) Соловей.

D) Дрофа.

E) Журавль. 

	11. Из указанных видов природных ресурсов считаются невосполнимыми:

A) водные.

B) почвенные.

C) животные.

D) минеральные.

E) растительные. 

	12. В состав Западного Казахстана входят области:

A) Атырауская, Костанайская.

B) Актюбинская, Северо-Казахстанская.

C) Актюбинская, Карагандинская.

D) Мангистауская, Кызылординская.

E) Западно-Казахстанская, Актюбинская. 

	13. Укажите страну с монархической формой правления.

A) Испания.

B) Индия.

C) Бенин.

D) Гондурас.

E) Гватемала. 

	14. Крупные города Латинской Америки:

A) Мехико, Сан-Паулу.

B) Каир, Стамбул.

C) Сидней, Москва.

D) Париж, Лондон.

E) Токио, Пекин. 

	15. Ориентировать планшет-это значит:

A)  Поворачивать, пока буква «Ю» (юг) на шкале компаса не окажется под северным концом магнитной стрелки.

B)  Поворачивать, пока буква «С» (север) на шкале компаса не окажется под северным концом магнитной стрелки.

C)  Поворачивать, пока буква «С» (север) на шкале компаса не окажется под южным концом магнитной стрелки.

D) Поворачивать, пока стрелка компаса не успокоится.

E) Измерять расстояния. 

	16. Область низкого атмосферного давления. 

A) Штиль.

B) Антициклон.

C) Циклон.

D) Пассаты.

E) Атмосферный фронт. 

	17. Сейсмическим областям в рельефе соответствуют:

A) Плато и возвышенности.

B) Плоскогорья.

C) Горы суши, срединноокеанические хребты и глубоководные желоба.

D) Низменные участки.

E) Низкие горы. 

	18. Самый распространенный в мире язык:

A) английский

B) немецкий

C) китайский

D) русский

E) французский 

	19. Средняя температура января на юге Казахстана:

A) -100 С.

B) -80 С.

C) -150 С.

D) -200 С.

E) -20 С. 

	20. Объем воды, протекающий через поперечное сечение реки в единицу времени.

A) Уклон реки.

B) Урез реки.

C) Расход воды.

D) Падение реки.

E) Годовой сток. 

	21. В местах распространения хвойных лесов развиты:

A) подзолистые почвы.

B) бурые почвы.

C) черноземы.

D) такыры.

E) красноземы. 

	22. Первые месторождения природного газа в Казахстане промышленного значения.

A) Тенгиз.

B) Жетыбай и Узень.

C) Узень, Кульсары.

D) Карачаганак, Прорва.

E) Доссор, Макат. 

	23. Синтетические материалы: 

A) Металлы.

B) Газ.

C) Удобрения.

D) Кокс.

E) Полимеры. 

	24. Геотермальную энергию использует

A) Греция

B) Германия

C) Ирландия

D) Исландия

E) Испания

	25. Главная причина неравномерного распределения осадков на земле:

A) Солнечное тепло.

B) Географическая долгота.

C) Географическая широта.

D) Размещение поясов низкого и высокого атмосферного давления.

E) Моря и озера. 

	26. Холодное течение западного побережья Северной Америки называется

A) Северо-Тихоокеанское течение.

B) Антильское течение.

C) Аляскинское течение.

D) Курильское течение.

E) Калифорнийское течение. 

	27. Горы Альпийско-Гималайского складчатого пояса:

A) Уральские.

B) Аппалачи.

C) Кавказские.

D) Скандинавские. 

E) Саяны. 

	28. Затраты (в тенге) на производство единицы выпускаемой продукции называют

A) подетальной специализацией.

B) себестоимостью.

C) национальным доходом.

D) специализацией.

E) интеграцией. 

	29. Сарань, Абай, Темиртау составляют агломерацию:            

A) Шымкента.

B) Караганды.

C) Усть-Каменогорска.

D) Алматы.

E) Балхаша. 

	30. Новый Южный Уэльс находится в:

A) Австралии.

B) Индии.

C) Великобритании.

D) США.

E) Канаде. 



	


Вариант 20 

	 1. Древние устойчивые и выровненные участки земной коры, лежащие в основе материков

A) плоскогорья

B) плато

C) низменности

D) равнины

E) платформы

	 2. Самое большое государство в мире по площади:

A) Российская Федерация.

B) Бразилия.

C) Германия.

D) Канада.

E) США. 

	 3. Самое глубокое место, Марианский желоб, находится в океане:

A) Северном Ледовитом.

B) Южном.

C) Тихом.

D) Индийском.

E) Атлантическом. 

	 4. Природные зоны Казахстана: 

A) Тундра, тайга, степь.

B) Широколиственный лес, лесостепь.

C) Лесостепь, степь, полупустыня, пустыня.

D) Лесотундра, тайга, тундра. 

E) Тайга, степь, саванна. 

	 5. Отрасль пищевой промышленности, которая тяготеет к местам потребления: 

A) Овощеконсервная. 

B) Сахарная.

C) Рыбоконсервная. 

D) Маслобойная.

E) Хлебопекарная. 

	 6. Одним из основных вопросов современной географии считается:

A) составление новых географических карт.

B) создание искусственной природы.

C) открытие новых рек, озер, островов и т.д.

D) исследование других планет.

E) рациональное использование богатств природы. 

	 7. Меридианы показывают направление:

A) Северо-восток-Юг.

B) Север
-Юг.

C) Северо-восток-Юго-запад.

D) Запад-Восток.

E) Северо-запад-Юго-восток. 

	 8. Небольшой участок суши, окруженный со всех сторон водой

A) Хребет.

B) Полуостров.

C) Архипелаг.

D) Остров.

E) Материк. 

	 9. В антарктических водах обитает самое крупное животное Земли:

A) Киты.

B) Белый медведь.

C) Дельфины.

D) Акулы.

E) Моржи. 

	10. Снежные склоны Альп – это центр спортивного туризма:

A) Греции.

B) Китая.

C) Швеции.

D) Испании.

E) Швейцарии. 

	11. Озера Казахстанского Алтая.

A) Селеты, Кургальджин.

B) Алаколь, Балхаш.

C) Балхаш, Арал.

D) Зайсан, Маркаколь.

E) Тенгиз, Маркаколь. 

	12. Плодородие почв на территории Казахстана уменьшается при продвижении:

A) На северо-восток.

B) На юг.

C) На восток.

D) На северо-запад.

E) На север. 

	13. Переходных природных зон насчитывается на территории Казахстана:

A) 2.

B) 1.

C) 5.

D) 4.

E) 3. 

	14. Горнодобывающий центр Казахстана:

A) Павлодар.

B) Петропавловск.

C) Семипалатинск.

D) Уральск.

E) Рудный. 

	15. Количество водяного пара в граммах в 1м3 воздуха (г/м3) называют.

A) Испаряемостью.

B) Относительной влажностью.

C) Влажностью воздуха.

D) Абсолютной влажностью.

E) Испарением. 

	16. Течения в Океане называют холодными потому, что температура воды в них

A) - 20С

B) - 100С

C) ниже - 200С

D) ниже, чем температура окружающей воды

E) ниже - 300С

	17. В жизни Земли наблюдались ритмы, охватывающие многие миллионы лет

A) похолодание и потепление климата.

B) годовой ход температуры.

C) вращение Земли вокруг своей оси.

D) активность человека днем и отдых ночью.

E) вращение Земли вокруг Солнца. 

	18. Период, в котором сформировался Карагандинский уголь:

A) Кембрийский.

B) Каменноугольный.

C) Ордовикский.

D) Девонский.

E) Силурийский. 

	19. Весенние и осенние заморозки вызываются

A) тропическими морскими воздушными массами.

B) умеренными континентальными воздушными массами.

C) арктическими континентальными воздушными массами.

D) умеренными морскими воздушными массами.

E) тропическими континентальными воздушными массами. 

	20. Старейшим заповедником в Казахстане является:

A) Аксу-Жабагылинский.

B) Наурзымский.

C) Устиртский.

D) Алматинский.

E) Маркакольский. 

	21. Фосфориты являются сырьем для

A) Пищевой промышленности.

B) Химической промышленности.

C) Цветной металлургии. 

D) Машиностроения.

E) Топливной промышленности. 

	22. Самыми распространенными религиями считаются

A) даосизм, синтоизм, буддизм.

B) буддизм, ислам, христианство.

C) ислам, конфуцианство, христианство.

D) буддизм, христианство, иудаизм.

E) сикхизм, заостризм, конфуцианство. 

	23. Лидер добычи природного газа.

A) Россия.

B) Индонезия.

C) Великобритания.

D) Канада.

E) Узбекистан. 

	24. На севере Швеции добывают

A) каменный уголь.

B) драгоценные камни.

C) железные руды.

D) бокситы.

E) нефть. 

	25. Крупные равнины суши соответствуют:

A) Сейсмическим поясам.

B) Платформам.

C) Хребтам.

D) Переходным зонам.

E) Границам литосферных плит. 

	26. Территория в Африке, где количество осадков достигает 10 000 мм\год:

A) Юго-западные склоны гор Атласа.

B) Северо-западные склоны гор Драконовых.

C) Юго-западные склоны гор Капских.

D) Юго-западные склоны горы Камерун.

E) Северо-восточные склоны горы Камерун. 

	27. В реках умеренного пояса Евразии с ледниковым питанием половодье наблюдается

A) зимой.

B) весной.

C) летом.

D) зимой и весной.

E) осенью. 

	28. Кооперирование - это

A) изготовление  ограниченного количества видов какой-то продукции.

B) затраты в тенге на производство единицы продукции.

C) сосредоточение производства на крупных предприятиях.

D) учреждения непроизводственной сферы.

E) тесное и постоянное сотрудничество между предприятиями. 

	29. Иртышский медеплавильный завод расположен в...

A) поселке Ауэзов.

B) поселке Акжол.

C) поселке Боко.

D) поселке Глубокое.

E) поселке Октябрьский. 

	30. Государство Южной Азии:

A) Кувейт.

B) Катар.

C) Бутан.

D) Бруней.

E) Бахрейн. 
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	 1. Планом местности называют

A) Графику

B) Фотографию

C) Чертёж

D) Эскиз

E) Рисунок

	 2. Наука о происхождении народов:

A) Этнология.

B) Демография.

C) Психология.

D) Социология.

E) Парапсихология. 

	 3. Сколько океанов омывают Евразию?

A) 3.

B) 4.

C) 6.

D) 2.

E) 5. 

	 4. Первая геологическая карта Тянь-Шаня создана 

A) Ш.Уалихановым 

B) И.П. Альком 

C) И.В.Мушкетовым 

D) Л.Я.Бергом 

E) П.П.Семеновым

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) шиповником

B) облепихой

C) боярышником

D) цитварной полынью

E) саксаулом 

	 6. Процесс разрушения горных пород живыми организмами называется

A) кристаллизацией

B) трансформацией

C) метаморфизацией

D) выветриванием

E) конденсацией

	 7. Большинство народов Африки относятся к расе:

A) Австралоидной.

B) Монголоидной.

C) Экваториальной.

D) Европеоидной.

E) Промежуточной. 

	 8. Исследователь, внесший большой вклад в изучение природы и населения Океании:

A) Ф. Магеллан.

B) Н.Н. Миклухо-Маклай.

C) В.М. Головнин.

D) Ф.П. Литке.

E) С.О. Макаров. 

	 9. Географическая оболочка - это

A) общепланетарный природный комплекс.

B) горные пояса.

C) материки.

D) горные породы.

E) океаны. 

	10. Дешевый уголь в Республике Казахстан добывается в крупном бассейне:

A) Майкубинском.

B) Лениногорском.

C) Экибастузском.

D) Ленгерском. 

E) Карагандинском. 

	11. Наибольшая среднегодовая температура наблюдается в области

A) Северо-Казахстанской 

B) Южно – Казахстанской.

C) Костанайской

D) Павлодарской

E) Западно-Казахстанской 

	12. Почва - это

A) верхний тонкий слой земли, обладающий плодородием.

B) глинистые частицы пылевидной формы.

C) глинистые участки в пустыне.

D) результат выветривания в горах.

E) песчаные частицы, соединенные кальцием. 

	13. Ведущим видом транспорта в Казахстане является: 

A) Автомобильный транспорт.

B) Железнодорожный транспорт.

C) Воздушный транспорт.

D) Речной транспорт.

E) Электронный транспорт. 

	14. Регион, в котором основная часть населения проживает в сельской местности:

A) Восточная  Азия.

B) Латинская Америка.

C) Зарубежная Европа.

D) Австралия.

E) Тропическая Африка. 

	15. На физических картах горизонтали показывают:

A) Низменные территории.

B) Равнинные территории.

C) Относительные высоты.

D) Горные территории.

E) Абсолютные высоты. 

	16. Внутреннее море

A) Чукотское.

B) Средиземное.

C) Коралловое.

D) Карское.

E) Берингово. 

	17. Ветры, меняющие направление по сезонам.

A) Муссоны.

B) Восточные.

C) Бризы.

D) Пассаты.

E) Западные. 

	18. Самым большим по площади климатическим поясом Евразии является

A) субтропический.

B) тропический.

C) субэкваториальный.

D) умеренный.

E) арктический. 

	19. Холодное течение у западных берегов Южной Америки

A) Муссонное

B) Бенгельское

C) Канарское

D) Бразильское

E) Перуанское

	20. Путешествие по разным природным зонам можно очень быстро совершить:

A) На равнинах.

B) В океане.

C) В горах экваториального пояса.

D) В морях.

E) На возвышенностях. 

	21. Реки полупустынной и пустынной зон.

A) Сырдарья, Ишим.

B) Или, Иртыш.

C) Ишим, Тобол.

D) Иртыш, Тобол.

E) Сырдария, Талас, Чу. 

	22. Месторождения костанайских железных руд обеспечивают сырьем:

A) Промышленные центры Поволжья.

B) Промышленные центры Казахстана.

C) Транспорт.

D) Металлургические заводы Урала и Казахстана.

E) Машиностроительные заводы России. 

	23. Центральный Казахстан – единственный в республике район по производству: 

A) алюминия и титана.

B) титана и магния.

C) свинца и цинка.

D) чугуна и стали.

E) меди и фосфоритов. 

	24. Более 50 % электроэнергии на АЭС получает …

A) Франция.

B) Швеция.

C) Италия.

D) США.

E) Финляндия. 

	25. Страна, привлекающая альпинистов высочайшими вершинами мира:

A) Италия.

B) Россия.

C) Непал.

D) Япония.

E) США. 

	26. Главной целью организации заповедников является:

A) изучение растительного и животного мира.

B) сохранение каких-либо определенных видов растений или животных.

C) сохранение животного мира.

D) сохранение эталонов природных ландшафтов и определение закономерностей природных комплексов.

E) сохранение растительного мира. 

	27. Наибольший приток иммигрантов казахской национальности наблюдается в период:

A) Строительства железных дорог.

B) Развития промышленности.

C) Освоение целинных земель

D) Послевоенных лет.

E) Утверждения независимости Республики Казахстан. 

	28. Сложное прокатное оборудование для черной и цветной металлургии производят в:

A) Алматы.

B) Семипалатинске.

C) Кызылорде.

D) Павлодаре.

E) Уральске. 

	29. Показатель уровня затрат на научные исследования и разработки.

A) НТР.

B) Электронизация.

C) Зеленая революция.

D) Наукоемкость.

E) Эволюция. 

	30. Крупнейший металлургический комбинат Индии находится в

A) Калькутте.

B) Бхилаи.

C) Дели.

D) Бомбее.

E) Мадрасе. 
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	 1. Короткая черточка у горизонтали, показывающая направление склона – это

A) Бергштрих

B) Меридиан

C) Изолиния

D) Параллель

E) Отметка высоты

	 2. Земная кора и верхняя часть мантии называется:

A) Гидросфера

B) Биосфера

C) Литосфера 

D) Тропосфера

E) Атмосфера 

	 3. Африку омывают океаны

A) Северный Ледовитый и Индийский.

B) Тихий и Атлантический.

C) Атлантический и Индийский.

D) Южный и Атлантический.

E) Тихий и Индийский. 

	 4. Великие североамериканские озера соединены с Атлантическим океаном рекой - 

A) Святого Лаврентия 

B) Огайо 

C) Миссисипи 

D) Миссури 

E) Колорадо

	 5. Отрасль пищевой промышленности, которая тяготеет к местам потребления: 

A) Сахарная.

B) Овощеконсервная. 

C) Маслобойная.

D) Рыбоконсервная. 

E) Хлебопекарная. 

	 6. Величина дуги в градусах от начального меридиана к востоку или западу до заданной точки называется:

A) Географической долготой.

B) Радиусом.

C) Географической широтой.

D) Градусной сеткой.

E) Азимутом. 

	 7. Речной системой называют:

A) реку со всеми ее притоками.

B) площадь суши, с которой вся вода стекает в одну реку.

C) самую протяженную реку Земли.

D) реку и ее долину.

E) судоходные реки. 

	 8. У монголоидов:

A) желтоватый цвет кожи, черные прямые волосы, узкий разрез глаз, выступающие скулы.

B) черный цвет кожи, открытые глаза.

C) желтоватый цвет кожи, курчавые волосы, открытые глаза.

D) желтоватый цвет кожи, светлые прямые волосы, голубые глаза.

E) светлая кожа, волосы волнистые и прямые. 

	 9. Высшая точка Анд.

A) г.Уаскаран.

B) г. Митчел.

C) г.Аконкагуа.

D) г.Чимборасо.

E) г.Сан-Валентин. 

	10. Вторым по значению угольным бассейном в Казахстане является:

A) Карагандинский.

B) Майкубенский.

C) Убагано-Тургайский.

D) Экибастузский.

E) Кендырлыкский. 

	11. Эмиграция это:

A) Переезд из города в село.

B) Переезд из города в город.

C) Въезд в страну.

D) Переезд из села в город.

E) Выезд из страны. 

	12. Отрасль химического комплекса, производящая минеральные удобрения, кислоты, соли называется:

A) Горной химией.

B) Лесохимией.

C) Основной химией.

D) Химией органического синтеза.

E) Нефтехимией. 

	13. Актюбинская область входит в  экономический  район:

A) Южный Казахстан.

B) Центральный Казахстан.

C) Северный Казахстан.

D) Восточный Казахстан.

E) Западный Казахстан. 

	14. Город – миллионер в Средней Азии:

A) Бишкек.

B) Душанбе.

C) Самарканд.

D) Фергана.

E) Ташкент. 

	15. Состав воздуха в атмосфере:

A) В воздухе все газы распределены равномерно.

B) 78 % азота, 21 % кислород, и 1 % других газов.

C) 3 % азота, 5 % кислорода, 79 % сернистого газа и 3 % другие газы.

D) 71 % неона, 11 % кислорода, 16 % азота, и 2 % другие газы.

E) 78 % азота, 1 % кислорода, 21 % других газов. 

	16. К постоянным ветрам относятся: 

A) Баргузин и пассаты.

B) Муссоны и мистраль.

C) Бора и фен.

D) Пассаты и западные ветры.

E) Восточные ветры и самум. 

	17. Соленость поверхностных вод Мирового океана зависит от

A) режима выпадения осадков.

B) соотношения атмосферных осадков и испарения.

C) количества отходов, выбрасываемых человеком в океан.

D) количества влаги, поступающей в океан из мантии.

E) ледового режима. 

	18. Путешествие по разным природным зонам можно очень быстро совершить:

A) В морях.

B) В океане.

C) На возвышенностях.

D) В горах экваториального пояса.

E) На равнинах. 

	19. Назовите самую малочисленную страну мира: 

A) Нидерланды.

B) Ватикан.

C) Болгария.

D) Греция.

E) Бельгия. 

	20. Древнегреческие ученые, оставившие сведения о землях к востоку от Каспийского моря:

A) Аль-Идриси.

B) Аль-Фараби.

C) Аристотель.

D) Махмуд Кашгари.

E) Геродот, Птолемей. 

	21. По казахстанской части Восточно - Европейской равнины протекают реки:

A) Нура, Лепсы, Эмба.

B) Ишим, Тобол, Иртыш.

C) Сырдарья, Чу, Иргиз.

D) Каратал, Лепсы, Или.

E) Урал, Эмба, Уил. 

	22. Заповедники пустынной зоны:

A) Аксу-Жабагылинский, Алматинский.

B) Баянаульский, Алматинский.

C) Устиртский, Барсакельмес.

D) Наурызымский, Коргалжинский.

E) Маркакольский, Алтайский. 

	23. Исчерпаемые невозобновимые природные ресурсы.

A) Лесные.

B) Земельные.

C) Водные.

D) Минеральные.

E) Биологические. 

	24. Наибольшей лесистостью характеризуется:

A) Австралия и Южная Америка.

B) Африка и Европа.

C) Австралия и Африка.

D) Южная Америка и Северная Америка.

E) Европа и Австралия. 

	25. Круговорот воды осуществляется благодаря:

A) Изменению атмосферного давления.

B) Движению литосферных плит.

C) Закону географической зональности.

D) Солнечной энергии и движению воздушных масс.

E) Внутренней энергии Земли. 

	26. Эра, в  которой произошло только разрушение гор  Казахстана и выравнивание территории: 

A) Мезозойская эра.

B) Протерозойская эра.

C) Архейская эра.

D) Палеозойская эра.

E) Кайнозойская эра. 

	27. Максимум осадков на севере Казахстана выпадает:

A) Весной.

B) Летом.

C) Осенью.

D) Зимой.

E) Распределение осадков не различается по сезонам года. 

	28. Лучший гумусовый состав образует:

A) Опавшая кора.

B) Отмершая травянистая растительность степей.

C) Опавшая хвоя.

D) Отмершие микроорганизмы.

E) Отмершая травянистая растительность пустынь. 

	29. Укажите крупнейшие морские порты мира.

A) Гамбург, Новый Орлеан, Лион.

B) Роттердам, Сингапур, Нью-Йорк.

C) Сингапур, Лондон, Панама.

D) Марсель, Лондон, Кобе.

E) Гавр, Иокогама, Кобе. 

	30. Крупнейшие по численности населения страны мира:

A) Кения и Танзания.  

B) Марокко и Сенегал.

C) Нигерия и Нигер.

D) Нигер и Ангола. 

E) ЮАР и Мали. 
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	 1. Путешествие Х. Колумба началось в 

A) 1493 г

B) 1491 г

C) 1490 г

D) 1492 г

E) 1494 г

	 2. Широту и долготу земной поверхности называют

A) географическими координатами

B) географической широтой

C) начальным меридианом

D) географической долготой

E) местным меридианом

	 3. Ветры, меняющие свое направление по сезонам года

A) муссоны

B) прибой

C) ветровые волны

D) тайфуны

E) бризы

	 4. Самая большая пустыня мира Сахара находится на материке:

A) Австралия.

B) Африка.

C) Южная Америка.

D) Антарктида.

E) Евразия. 

	 5. Отрасль, в которой занято в большей степени мужское население:

A) Здравоохранение.

B) Швейная.

C) Образование.

D) Культура.

E) Нефтедобывающая. 

	 6. Горная порода магматического происхождения:

A) Мел.

B) Гранит.

C) Песок.

D) Глина.

E) Мрамор. 

	 7. На дне глубоководных впадин температура воды около

A) - 10( С.

B) 0( С.

C) + 5( С.

D) + 6( С.

E) - 5( С. 

	 8. Жители острова Мадагаскар:

A) Малагасийцы.

B) Пигмеи.

C) Бушмены.

D) Готтентоты.

E) Эфиопы. 

	 9. Исследователь, внесший большой вклад в изучение природы и населения Океании:

A) Ф.П. Литке.

B) Ф. Магеллан.

C) В.М. Головнин.

D) Н.Н. Миклухо-Маклай.

E) С.О. Макаров. 

	10. Озеро на материке Евразия:

A) Титикака.

B) Эйр.

C) Байкал.

D) Онтарио.

E) Чад. 

	11. Характерным деревом песчаных пустынь Казахстана является:

A) тамариск.

B) чий.

C) саксаул.

D) жантак.

E) ива. 

	12. По форме административно-государственного устройства Республика Казахстан ...

A) Монархия.

B) Унитарное государство.

C) Федеративное государство.

D) Доминион.

E) Конфедерация. 

	13. Специализация сельского хозяйства Северного Казахстана - это

A) верблюдоводство. 

B) овцеводство.

C) коневодство. 

D) выращивание подсолнуха. 

E) зерновое хозяйство. 

	14. Страна, расположенная на полуострове Индостан:

A) Австралия.

B) Индия.

C) ЮАР.

D) Пакистан.

E) Бангладеш. 

	15. Части света Европа и Азия впервые различали:

A) Греки.

B) Испанцы.

C) Римляне.

D) Македонцы.

E) Скифы. 

	16. Восточно-Европейская равнина соответствует:

A) Сибирской платформе.

B) Индийской платформе.

C) Китайской платформе.

D) Русской платформе.

E) Австралийской платформе. 

	17. Природная зона, где можно выделить два сезона: влажный и сухой:

A) Полупустыня.

B) Экваториальный лес.

C) Лесостепь.

D) Степь.

E) Саванна. 

	18. Назовите страны с наибольшей численностью населения:

A) Китай и Россия.

B) США и Германия.

C) Китай и Индия.

D) Индия и Бразилия.

E) США и Индонезия. 

	19. Целостность географической оболочки обеспечивается:

A) Закономерностью изменений всех природных комплексов океанов.

B) Периодичностью и повторяемостью явлений.

C) Взаимосвязью и взаимодействием компонентов.

D) Закономерным изменением всех компонентов.

E) Закономерностью изменений всех природных комплексов суши. 

	20. Южная граница Казахстана проходит через

A) Туранскую низменность

B) Прикаспийскую низменность

C) Мугоджары

D) Общий Сырт

E) Алтай

	21. Эпохи горообразования, сформировавшие территорию Сарыарки:

A) Байкальское и Герцинское.

B) Каледонское и Герцинское.

C) Мезозойское и Байкальское.

D) Кайнозойское и Мезозойское.

E) Каледонское и Байкальское. 

	22. Заказник ’’Рахмановские ключи’’ расположен

A) в Заилийском Алатау.

B) на хребте Кетмень.

C) в горах Каратау.

D) на Казахском мелкосопочнике.

E) на Алтае. 

	23. Высокоразвитыми странами считаются

A) Дания, Австрия.

B) Испания, Индия.

C) Пакистан, Индия.

D) Бразилия, Аргентина.

E) Греция, Афганистан. 

	24. Геотермальную энергию использует

A) Испания

B) Ирландия

C) Исландия

D) Греция

E) Германия

	25. Средняя температура января на севере Казахстана:

A) -25(С.

B) -23(С.

C) -12(С.

D) -19(С.

E) -21(С. 

	26. Главные факторы формирования внутренних вод.

A) Высота места над уровнем моря.

B) Близость или удаленность океанов.

C) Подстилающая поверхность.

D) Хозяйственная деятельность человека.

E) Климат и характер рельефа. 

	27. Территория с бурыми почвами чаще является районом развития:

A) Молочного животноводства.

B) Садоводства.

C) Пастбищного животноводства.

D) Зерноводства.

E) Технических культур. 

	28. АЭС в Актау была сооружена в

A) 1965 году.

B) 1980 году.

C) 1960 году.

D) 1966 году.

E) 1973 году. 

	29. В Центральном и Восточном Казахстане производят серную кислоту потому, что:  

A) Находятся крупнейшие залежи серного колчедана.

B) Функционируют предприятия по производству фосфатных удобрений.

C) Районы обеспечены водными ресурсами.

D) При выплавке цветных металлов выделяются сернистые газы.

E) Районы вырабатывают мощную энергию. 

	30. Креолы – это:

A) Африканцы проживающие в Северной Америке.

B) Коренные жители Северной Америки.  

C) Африканцы проживающие в Латинской Америке.

D) Потомки переселенцев из Испании и Португалии проживающие в Латинской Америке.

E)  Все пришлое население Латинской Америки. 
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	 1. Экономическая география изучает:

A) Растения и животных.

B) Рельеф.

C) Путешествия. 

D) Население и его хозяйственную деятельность.

E) Воды суши. 

	 2. Страны с высоким показателем средней продолжительности жизни

A) США, Индия.

B) Канада, Куба.

C) Япония, Испания.

D) Аргентина, Россия.

E) Япония, Швеция. 

	 3. Чередование природных зон в горах называют:

A) климатической зональностью.

B) высотной поясностью.

C) широтной зональностью.

D) меридиональной поясностью.

E) широтной поясностью. 

	 4. Восточная крайняя точка Казахстана находится в горах: 

A) Тянь-Шаня

B) Мугоджар 

C) Алтая 

D) Урала 

E) Джунгарского Алатау 

	 5. В республике Казахстан полиэтилен производят в городе 

A) Кустанае

B) Петропавловске

C) Актау 

D) Уральск

E) Атырау

	 6. Потомки от браков европейцев и негров:

A) Майя.

B) Мулаты.

C) Ацтеки.

D) Самбо.

E) Метисы. 

	 7. Море у берегов Евразии:

A) Восточно-Сибирское.

B) Карибское.

C) Тасманово.

D) Коралловое.

E) Амундсена. 

	 8. Основная сила, формирующая географическую оболочку:

A) солнечная радиация.

B) вода.

C) почва.

D) растительность.

E) воздух. 

	 9. Почвы в пустынной и полупустынной зонах Казахстана по механическому составу:

A) сероземы и красноземы.

B) красноземы и каштановые.

C) песчаные и супесчаные.

D) бурые и лесные.

E) черноземы и подзолистые. 

	10. Крупная птица степной зоны Казахстана.

A) Чайка.

B) Кеклик.

C) Дрофа.

D) Фазан.

E) Пеликан. 

	11. Основные районы земледелия – это районы с почвами ...

A) черноземными и такырами.

B) черноземными и каштановыми.

C) бурыми и солончаками.

D) сероземами и бурыми.

E) каштановыми и такырами. 

	12. Быстрый рост населения Казахстана в послевоенные годы объясняется: 

A) Низкой смертностью, долей детей.

B) Высокой рождаемостью, миграционным притоком.

C) Высокой рождаемостью, оттоком в другие регионы.

D) Высокой смертностью.

E) Долей молодых людей. 

	13. Главная отрасль животноводства Казахстана:

A) Коневодство.

B) Овцеводство.

C) Свиноводство.

D) Птицеводство.

E) Разведение крупного рогатого скота. 

	14. Специализация хозяйства Центрального Казахстана.

A) Транспортное машиностроение.

B) Текстильная, обувная промышленности.

C) Мясо-молочное животноводство.

D) Лесная промышленность.

E) Цветная, черная металлургия. 

	15. Длина меридиана равна:

A) ≈ 30000 км.

B) ≈ 40000 км.

C) ≈ 35000 км.

D) ≈ 20000 км.

E) ≈ 10000 км. 

	16. Порода образовавшаяся из расплавленной магмы при её остывании и затвердении:

A) Магматическая порода.

B) Осадочная порода.

C) Обломочная порода.

D) Химическая порода.

E) Метаморфическая порода. 

	17. Озерная котловина у оз. Танганьика по происхождению

A) запрудная

B) карстовая

C) тектоническая

D) вулканическая

E) остаточное

	18. Положение Земли, когда день равен ночи на всех широтах, - это

A) равноденствие.

B) полярная ночь.

C) летнее солнцестояние.

D) зимнее солнцестояние.

E) полярный день. 

	19. Наиболее ярким примером взаимодействия океана с материками служат ветры:

A) Восточные ветры.

B) Пассаты.

C) Западные ветры.

D) Муссоны.

E) Баргузин. 

	20. На орошаемых землях в условиях благоприятного климата население собирает по несколько урожаев в год преимущественно в:

A) Северной части Северной Америки.

B) Северной Европе.

C) Северо-Восточной Азии.

D) Южной и Восточной Азии.

E) Южной части Южной Америки. 

	21. От Европы Африку отделяют:

A) Гвинейский залив.

B) Баб-эль-Мандебский пролив.

C) Суэцкий канал.

D) Гибралтарский пролив.

E) Аденский залив. 

	22. Река Черный Иртыш впадает в озеро:

A) Зайсан.

B) Балхаш.

C) Алаколь.

D) Маркаколь.

E) Тенгиз. 

	23. Освоение природных ресурсов полуострова Мангистау ограничивает отсутствие

A) транспортных средств.

B) нефти.

C) строительных материалов.

D) угля.

E) водных ресурсов. 

	24. Направление демографической политики в стране зависит от:

A) Демографической ситуации.

B) Переписи населения.

C) Численности населения.

D) Рождаемости.

E) Смертности. 

	25. Крупные равнины суши соответствуют:

A) Сейсмическим поясам.

B) Границам литосферных плит.

C) Платформам.

D) Хребтам.

E) Переходным зонам. 

	26. Самый северный высокогорный хребет Тянь-Шаня.

A) Кыргизский.

B) Зайлийский Алатау.

C) Кунгей Алатау.

D) Терскей Алатау.

E) Кетмень. 

	27. Наибольшие показатели испаряемости характерны для:

A) Костаная.

B) Караганды.

C) Петропавловска.

D) Шымкента.

E) Павлодара. 

	28. Самыми большими ресурсами приливной энергии обладают:   

A) Аргентина, Германия.

B) Норвегия, Дания.

C) Бразилия, Аргентина.

D) Египет, Ангола.

E) Россия, Франция. 

	29. Материк, на котором в центральной части избыточное увлажнение, а в большей части недостаточное: 

A) Северная Америка.  

B) Австралия.

C) Африка.

D) Евразия.  

E) Южная Америка. 

	30. Слабозаселенный район Австралии:

A) Южный.

B) Юго-западный.

C) Юго-восточный.

D) Северо-восточный.

E) Центральный. 
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	 1. Впервые размеры Земли высчитал:

A) Колумб

B) Магеллан

C) Васко да Гама

D) Эратосфен

E) Кук 

	 2. Теорию о равенстве рас доказывал русский ученый:

A) Ф.Ф.Беллинсгаузен.

B) М.П.Лазарев.

C) С.Дежнев.

D) Н.Н.Миклухо-Маклай.

E) А.Никитин. 

	 3. Экватор пересекает материки

A) Северную Америку и Австралию

B) Евразию и Северную Америку

C) Австралию и Африку

D) Южную Америку и Австралию

E) Африку и Южную Америку

	 4. Почвенный покров Казахстана изучали:

A) Геродот, Птоломей.

B) С.Неуструев, И.Герасимов.

C) Ш.Уалиханов, К.Сатпаев.

D) Аль-Фараби, П.Карпини.

E) Л.Берг, П.Семенов-Тян-Шанский. 

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) саксаулом

B) облепихой

C) шиповником

D) цитварной полынью

E) боярышником 

	 6. Чашеобразное углубление на вершине вулкана:

A) Очаг.

B) Выступ.

C) Кратер.

D) Лава.

E) Жерло. 

	 7. Прибор для измерения выпавших осадков:

A) Анероид.

B) Барометр.

C) Ртутный барометр.

D) Гигрометр.

E) Осадкомер. 

	 8. Океан, омывающий берега материков Старого и Нового Света

A) Индийский океан.

B) Атлантический океан.

C) Гвинейский залив.

D) Северный Ледовитый океан.

E) Тихий океан. 

	 9. Самый многочисленный народ Евразии:

A) Турки.

B) Японцы.

C) Русские.

D) Немцы.

E) Китайцы. 

	10. Человек - часть

A) литосферы.

B) природного компонента.

C) биосферы.

D) атмосферы.

E) гидросферы. 

	11. К строительным материалам относятся:

A) Мергель, гипс.

B) Мергель, свинец.

C) Уголь, мрамор.

D) Гипс, фосфориты.

E) Глина, ртуть. 

	12. Разрушение почв – это:

A) плодородие.

B) осушение.

C) эрозия.

D) мелиорация.

E) рекультивация. 

	13. Крупнейший рыбзавод находится в:

A) Коунраде.

B) Атырау.

C) Петропавловск.

D) Актау.

E) Аральске. 

	14. Замечательные исторические памятники древности Узбекистана расположены в

A) Намангане и Коканде.

B) Бухаре и Самарканде.

C) Фергане и Андижане.

D) Ташкенте и Чирчике.

E) Навои и Ангрен. 

	15. Азимут 1350 имеет направление на:

A) юго-восток

B) юго-запад

C) юг

D) восток

E) северо-запад 

	16. Сель - это

A) грязе-каменные потоки.

B) формы рельефа.

C) ветер.

D) океанические волны.

E) влажность воздуха. 

	17. Название саванн на Бразильском плоскогорье:

A) Льянос.

B) Сельва.

C) Парамос.

D) Кампос.

E) Пампа. 

	18. Море на юге Северной Америки.

A) Берингово.

B) Бофорта.

C) Баффина.

D) Карибское.

E) Караловое. 

	19. Месяц года, с наибольшим уровнем суммарной солнечной радиации в Казахстане:

A) Январь.

B) Сентябрь.

C) Апрель.

D) Июль.

E) Октябрь. 

	20. Курортная зона «Боровое» находится в:

A) Костанайской области.

B) Алматинской области.

C) Акмолинской области.

D) Северо-Казахстанской области.

E) Восточно-Казахстанской области. 

	21. Сухопутную границу с Казахстаном имеют ...

A) Узбекистан, Иран, Кыргызстан.

B) Индия, Узбекистан, Россия.

C) Таджикистан, Россия, Монголия.

D) Турция, Афганистан, Иран.

E) Россия, Китай, Туркменистан. 

	22. Синтетические материалы: 

A) Полимеры.

B) Газ.

C) Удобрения.

D) Металлы.

E) Кокс. 

	23. В Казахстане крупный хлопчатобумажный комбинат размещен в городе:

A) Алматы.

B) Тараз.

C) Астана.

D) Уральск.

E) Актюбинск. 

	24. На севере Швеции добывают

A) драгоценные камни.

B) каменный уголь.

C) железные руды.

D) нефть.

E) бокситы. 

	25. Главная причина неравномерного распределения осадков на земле:

A) Географическая долгота.

B) Солнечное тепло.

C) Размещение поясов низкого и высокого атмосферного давления.

D) Моря и озера.

E) Географическая широта. 

	26. Национальными религиями, среди перечисленных, считают: 

A) Буддизм, христианство, индуизм.

B) Синтоизм, конфуцианство, индуизм.

C) Ислам, буддизм, синтоизм.

D) Христианство, ислам, синтоизм.

E) Буддизм, индуизм. 

	27. Укажите самое большое озеро, полностью расположенное на территории Республики Казахстан.

A) Зайсан.

B) Алаколь.

C) Каспий.

D) Балхаш.

E) Арал. 

	28. Удельный вес городского населения – это показатель …

A) национального состава.

B) трудовых ресурсов.

C) эффективности труда.

D) производительности труда.

E) степени индустриализации и урбанизации. 

	29. Самые высокие показатели индекса человеческого развития имеют ...

A) Франция, Италия, Греция.

B) США, Канада, Япония.

C) Сомали, ЮАР, Нигер.

D) Швеция, Чехия, Великобритания.

E) Швейцария, Австрия, Польша. 

	30. Первое место в мире по сбору бананов занимает

A) Колумбия. 

B) Нигерия.

C) Индонезия. 

D) Бразилия.

E) Эквадор. 



	


Вариант 26 

	 1. Планом местности называют

A) Чертёж

B) Эскиз

C) Фотографию

D) Графику

E) Рисунок

	 2. Часть географической оболочки, заселенная и измененная живыми организмами: 

A) Часть атмосферы и часть литосферы

B) Биосфера

C) Литосфера

D) Часть литосферы и часть гидросферы

E) Гидросфера

	 3. Самый холодный материк Земли:

A) Северная Америка.

B) Антарктида.

C) Южная Америка.

D) Евразия.

E) Африка. 

	 4. Сухопутная граница Республики Казахстан составляет 

A) 15000км

B) 5000км

C) 3000км

D) 12000км

E) 1000км

	 5. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) нерудных

B) рудных

C) неисчерпаемых

D) горючих

E) возобновимых 

	 6. Равнина, имеющая абсолютную высоту не более 200м.

A) Возвышенность.

B) Горная страна.

C) Низменность.

D) Плато.

E) Плоскогорье. 

	 7. Самая длинная река мира

A) Енисей.

B) Нил.

C) Волга. 

D) Амазонка.

E) Днепр. 

	 8. Густо заселенные территории Африки:

A) Восточная часть Африки, центральные районы Сахары.

B) Западная часть Африки, п-ов Сомали.

C) Южная часть Африки, пустыня Намиб.

D) Побережье Средиземного моря, Гвинейского Залива.

E) Юго-Восточная часть Африки, пустыня Калахари. 

	 9. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) экваториальных лесов

B) полупустынь

C) пустынь

D) саванн

E) широколиственных лесов

	10. Большинство народов Африки относятся к расе:

A) Австралоидной.

B) Промежуточной.

C) Монголоидной.

D) Европеоидной.

E) Экваториальной. 

	11. Страна Европы:

A) Бразилия.

B) Канада.

C) Китай.

D) Египет.

E) Франция. 

	12. В состав тяжелой промышленности входят

A) машиностроительные заводы.

B) швейные фабрики.

C) предприятия пищевой промышленности.

D) стадионы, кинотеатры.

E) текстильные комбинаты. 

	13. АЭС республики расположена близ города.

A) Уральска.

B) Алматы.

C) Актау.

D) Актюбинска.

E) Атырау. 

	14. Более 85% используемой человеком биомассы океана приходится на.

A) Млекопитающих

B) Рыбу

C) Растения

D) Моллюсков

E) Ракообразных

	15. К климатообразующим факторам относятся:

A) Климатические пояса, количество осадков.

B) Распределение давления на земле, природные зоны.

C) Особенности климата любой территории, растительный мир.

D) Географическая широта, циркуляция атмосферы, подстилающая поверхность.

E) Температура воздуха, количество и режим выпадения осадков. 

	16. (Демографический взрыв( характерен для стран:

A) Австралии и Океании.

B) Восточной Европы.

C) Азии, Африки и Латинской Америки.

D) Северной Америки.

E) Переселенческого типа. 

	17. Самое высокое дерево Австралии:

A) Баобаб.

B) Фикус.

C) Эвкалипт.

D) Бутылочное.

E) Масличная пальма. 

	18. Самый крупный природный комплекс - это

A) океаны.

B) географическая оболочка.

C) зона смешанных лесов.

D) морской залив.

E) материки. 

	19. Участок глинистой пустыни, не имеющий растительности.

A) Ландшафт.

B) Солончак.

C) Типчак.

D) Такыр.

E) Гумус. 

	20. Климат Сарыарки.

A) Влажный.

B) Муссонный.

C) Резко-континентальный.

D) Морской.

E) Средиземноморский. 

	21. Озеро Тенгиз расположено в заповеднике:

A) Кургальджинском.

B) Маркакольском.

C) Наурзумском.

D) Алматинском.

E) Устюртском. 

	22. Северный Казахстан богат:

A) Нефтью, хромитами, природным газом.

B) Поваренной солью, фосфоритами, нефтью.

C) Медными рудами, марганцевыми рудами, газом.

D) Железной рудой, бурыми углями, бокситами.

E) Фосфоритами, полиметаллическими рудами, коксующимся каменным углем. 

	23. Лидер добычи природного газа.

A) Россия.

B) Канада.

C) Великобритания.

D) Узбекистан.

E) Индонезия. 

	24. Наиболее развитая страна Океании:

A) Кирибати.

B) Папуа-Новая Гвинея.

C) Фиджи.

D) Соломоновы острова.

E) Новая Зеландия. 

	25. Между двумя точками на меридиане 5 градусов. Каково приблизительно расстояние между точками:

A) 505 км

B) 500 км

C) 585 км

D) 655 км

E) 555 км 

	26. На Туранской низменности климат

A) континентальный высокогорный.

B) тропический пустынный.

C) мусонный.

D) континентальный пустынный.

E) средиземноморский сухой. 

	27. Число рек Казахстана, общая длина которых превышает 100 километров.

A) 20

B) 15

C) 10

D) 2

E) 7

	28. Назовите одну из причин образования городов в истории человечества.

A) Благоприятные природные условия.

B) Для создания столиц.

C) Результат разделения труда и развития обмена продукцией.

D) На месте больших сельских поселений.

E) Необходимость городского образа жизни. 

	29. Отрасль, на размещение которой влияет и потребительский и сырьевой фактор:   

A) Обувная. 

B) Шерстомоечная.

C) Хлопкоочистительная.

D) Первичная обработка кожи.

E) Льнообрабатывающая. 

	30. Крупный металлургический комбинат Японии расположен в

A) Кобэ.

B) Саппоро.

C) Токио.

D) Нагое.

E) Фукуяме. 



	


Вариант 27 

	 1. Более подробное изображение небольшого участка земной поверхности дано:

A) На карте океанов.

B) На карте Казахстана.

C) На глобусе.

D) На плане местности.

E) На карте полушарий. 

	 2. Экватор пересекает материки

A) Северную Америку и Австралию

B) Африку и Южную Америку

C) Евразию и Северную Америку

D) Австралию и Африку

E) Южную Америку и Австралию

	 3. Чередование природных зон в горах называют:

A) меридиональной поясностью.

B) широтной зональностью.

C) климатической зональностью.

D) широтной поясностью.

E) высотной поясностью. 

	 4. Укажите, кем было описано Аральское море в IX-X веках:

A) Арабскими путешественниками.

B) И. Мушкетовым.

C) Н. Северцевым.

D) П. Семеновым.

E) К. Сатпаевым. 

	 5. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) возобновимых

B) неисчерпаемых

C) нерудных

D) горючих

E) рудных 

	 6. В 1999 году население Земного шара составило.

A) 5 миллиардов человек.

B) 4 миллиардов человек.

C) 8 миллиардов человек.

D) 7 миллиардов человек.

E) 6 миллиардов человек. 

	 7. Первое кругосветное путешествие совершил:

A) Фернан Магеллан.

B) Христофор Колумб.

C) Джон Кабот.

D) Джеймс Кук.

E) Васко да Гама. 

	 8. Эндемиком Антарктиды является

A) чайка.

B) пингвин.

C) соболь.

D) кит.

E) тюлень. 

	 9. Единый планетарный природный комплекс суши и океанов:

A) Атмосфера.

B) Биосфера.

C) Географическая оболочка.

D) Литосфера.

E) Гидросфера. 

	10. Реки Аральского бассейна.

A) Иртыш, Тобол.

B) Лепсы, Тентек.

C) Сырдарья, Шу.

D) Урал, Эмба.

E) Ишим, Каратал. 

	11. Берёзовые и осиновые колки характерны для природной зоны

A) тундр

B) полупустынь

C) пустынь

D) лесостепей

E) степей

	12. Удобный, экономичный вид транспорта при перевозке грузов на короткие расстояния.

A) Железнодорожный.

B) Трубопроводный.

C) Речной.

D) Автомобильный.

E) Воздушный. 

	13. Панамский канал соединяет

A) Атлантический и Северный Ледовитый океаны.

B) Атлантический и Тихий океаны.

C) Индийский и Атлантический океаны.

D) Северный Ледовитый и Тихий океаны.

E) Тихий и Индийский океаны. 

	14. Второе место по численности населения в мире занимает:

A) Китай.

B) Индия.

C) Россия.

D) США.

E) Япония. 

	15. Все точки материка Австралия имеют широту:

A) Северную и южную.

B) Западную.

C) Восточную.

D) Южную.

E) Северную. 

	16. Область низкого атмосферного давления. 

A) Пассаты.

B) Штиль.

C) Атмосферный фронт.

D) Антициклон.

E) Циклон. 

	17. Колючие кустарники, стелющиеся растения с очень мелкими листочками, испаряющими мало влаги, растут:

A) В жестколистных лесах.

B) В саванне.

C) В тайге.

D) В тундре.    

E) В пустыне. 

	18. Страна, занимающая  целый материк:

A) Австралийский  Союз

B) Куба

C) Шри-Ланка

D) Япония

E) Великобритания 

	19. Контактные зоны между воздушными массами, достигающие ширины в несколько км., называют:

A) атмосферным фронтом.

B) коэффициентом увлажнения.

C) антициклоном.

D) циклоном.

E) воздушными массами. 

	20. В Казахстане черноземы занимают: 

A) восточную часть.

B) северную и крайнюю северо-восточную часть.

C) южную часть.

D) юго-восточную часть.

E) юго-западную часть. 

	21. Аксу-Жабагылинский заповедник расположен в

A) Алматинской области.

B) Восточно-Казахстанской области.

C) Акмолинская области.

D) Южно-Казахстанской области.

E) Западно-Казахстанской области. 

	22. Химическая промышленность Южного Казахстана развивается на базе:

A) Угольных бассейнов.

B) Торфа.

C) Фосфоритов.

D) Лесной промышленности.

E) Бокситов. 

	23. Скопление городских поселений вокруг крупного города образуют

A) мегаполис. 

B) городскую агломерацию.

C) города-спутники. 

D) район.

E) урбанизированный город. 

	24. Основными отраслями животноводства Северного Казахстана являются:

A) Мараловодство и скотоводство.

B) Грубошерстное овцеводство и мараловодство.

C) Мясомолочное скотоводство и овцеводство.

D) Тонкорунное овцеводство и скотоводство.

E) Верблюдоводство и птицеводство. 

	25. Самые глубокие озера образуются в результате:

A) Движения земной коры.

B) Изменения направления реки.

C) Движения ледника.

D) Заполнения чашеобразных углублений.

E) Преграждения в руслах рек. 

	26. Территория в Африке, где количество осадков достигает 10 000 мм\год:

A) Северо-западные склоны гор Драконовых.

B) Юго-западные склоны гор Капских.

C) Юго-западные склоны горы Камерун.

D) Юго-западные склоны гор Атласа.

E) Северо-восточные склоны горы Камерун. 

	27. Холодное течение западного побережья Северной Америки называется

A) Калифорнийское течение.

B) Антильское течение.

C) Северо-Тихоокеанское течение.

D) Аляскинское течение.

E) Курильское течение. 

	28. Увеличению  угледобычи в Карагандинском бассейне способствовало:

A) Повышение спроса на ТЭС республики.

B) Развитие химической промышленности.

C) Строительство металлургического комбината в г. Темиртау.

D) Истощение запасов в других угольных бассейнах.

E) Отсутствие других угольных бассейнов. 

	29. 3% мирового земельного фонда занимают.

A) Луга и пастбища.

B) Леса и кустарники.

C) Обрабатываемые земли.

D) Малопродуктивная и непродуктивная земля.

E) Населенные пункты, промышленность, транспорт.  

	30. Креолы – это:

A) Африканцы проживающие в Латинской Америке.

B)  Все пришлое население Латинской Америки. 

C) Африканцы проживающие в Северной Америке.

D) Потомки переселенцев из Испании и Португалии проживающие в Латинской Америке.

E) Коренные жители Северной Америки.  



	


Вариант 28 

	 1. Моделью земного шара является:

A) Аэрофотоснимок.

B) Космический снимок.

C) Глобус.

D) План местности.

E) Физическая карта. 

	 2. Самый холодный материк Земли:

A) Северная Америка.

B) Южная Америка.

C) Африка.

D) Евразия.

E) Антарктида. 

	 3. Африку омывают океаны

A) Атлантический и Индийский.

B) Тихий и Индийский.

C) Южный и Атлантический.

D) Тихий и Атлантический.

E) Северный Ледовитый и Индийский. 

	 4. На территории Казахстана выделяют природных зон-

A) 3 

B) 2 

C) 6

D) 4 

E) 5 

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) шиповником

B) облепихой

C) боярышником

D) саксаулом

E) цитварной полынью 

	 6. В чем измеряется соленость 

A) в килограммах.

B) в %.

C) в промилле.

D) в тоннах.

E) в граммах. 

	 7. Люди современного типа появились на Земле

A) 4 тыс. лет назад

B) 200 тыс. лет назад

C) 40 тыс. лет назад

D) 600 тыс. лет назад

E) 500 тыс. лет назад

	 8. Высокое положение солнца над горизонтом характерно для:

A) Экватора.        

B) Южного полюса.

C) Северного полюса.

D) 60( широт.

E) Полярных кругов. 

	 9. На Атлантическом побережье Северной Америки оседало население из

A) Азии.

B) Австралии.

C) Китая.

D) Европы.

E) Индии. 

	10. Полезные ископаемые Рудного Алтая.

A) Уголь.

B) Фосфориты.

C) Полиметаллы.

D) Природный газ.

E) Нефть. 

	11. Ульба - приток реки

A) Урала

B) Иртыша

C) Ишима

D) Сырдарьи

E) Или

	12. Город-миллионер Казахстана:

A) Тараз. 

B) Уральск.

C) Шымкент.

D) Астана.

E) Алматы. 

	13. Государство  «большой семерки»:

A) Испания

B) Португалия

C) Австралийский Союз

D) Греция

E) Италия 

	14. Более 85% используемой человеком биомассы океана приходится на.

A) Млекопитающих

B) Рыбу

C) Растения

D) Моллюсков

E) Ракообразных

	15. В перечисленном списке определите самую длинную параллель:

A) 300 с. ш.

B) 600 ю. ш.

C) 700 ю. ш.

D) 100 ю. ш.

E) 800 с. ш. 

	16. Для создания водоупорного слоя лучше использовать

A) соль и гипс.

B) гранит и глину.

C) пески разных размеров.

D) известняк и базальт.

E) гальку и дресву. 

	17. После открытия Америки в Европе появились

A) лен, капуста, свекла.

B) сахарный тростник, кофе, дыня.

C) картофель, томат, кукуруза.

D) береза, ель, бук.

E) пшеница, рис, репа. 

	18. Вечнозеленые растения с плотными блестящими листьями сформировали:

A) Смешанный лес.

B) Жестколистные вечнозеленые леса.

C) Тайгу.

D) Пустыню.

E) Саванну. 

	19. В жизни Земли наблюдались ритмы, охватывающие многие миллионы лет

A) активность человека днем и отдых ночью.

B) вращение Земли вокруг своей оси.

C) годовой ход температуры.

D) вращение Земли вокруг Солнца.

E) похолодание и потепление климата. 

	20. Серые лесные почвы и черноземы на территории Казахстана встречаются:

A) На западе.

B) На востоке.

C) На юге.

D) В центральной части.

E) На севере. 

	21. Баянаульский национальный парк в:

A) Карагандинской области.

B) Костанайской области.

C) Акмолинской области.

D) Павлодарской области.

E) Северо- Казахстанской области. 

	22. Северный Казахстан богат:

A) Медными рудами, марганцевыми рудами, газом.

B) Железной рудой, бурыми углями, бокситами.

C) Нефтью, хромитами, природным газом.

D) Фосфоритами, полиметаллическими рудами, коксующимся каменным углем.

E) Поваренной солью, фосфоритами, нефтью. 

	23. На севере Швеции добывают

A) железные руды.

B) драгоценные камни.

C) нефть.

D) каменный уголь.

E) бокситы. 

	24. Государство, занимающее одно из первых мест по запасам железной руды:

A) Перу.

B) Мексика.

C) Аргентина.

D) Бразилия.

E) Венесуэла. 

	25. Земля Королевы мод, Мэри Берда, Уилкса –это территории :

A) На равнинах Австралии.

B) На островах Океании.

C) Мирового океана.

D) На Экваторе.

E) На Антарктиде. 

	26. Площадь бассейна этой реки равна площади Австралии:

A) Парана.

B) Амазонка.

C) Ориноко.

D) Сан-Франсиско.

E) Мадейра. 

	27. Климат Казахстана

A) Морской.

B) Субтропический.

C) Резко-континентальный.

D) Умеренно-морской.

E) Умеренно-континентальный. 

	28. Нефть с высоким содержанием парафина добывают в бассейне:

A) Мангистауском.

B) Эмбинском.

C) Тургайском.

D) Кумкольском.

E) Уральском. 

	29. АЭС в Актау была сооружена в

A) 1973 году.

B) 1966 году.

C) 1960 году.

D) 1965 году.

E) 1980 году. 

	30. Отрасль, способная вырабатывать один и тот же продукт из разных видов сырья, а также получать разные продукты из одного вида сырья:

A) Химическая.

B) Машиностроение.

C) Черная металлургия.

D) Текстильная.

E) Цветная металлургия. 



	


Вариант 29 

	 1. Движение воздуха в горизонтальном направлении называют:

A) Цунами.

B) Течения.

C) Испарение. 

D) Ветер.

E) Амплитуда. 

	 2. Страна, занимающая первое место в мире по численности населения

A) Индия

B) Россия

C) Индонезия

D) Китай

E) CША

	 3. Главный источник воды и накопитель тепла на Земле:

A) Мировой океан.

B) Озера.

C) Атмосфера.

D) Подземные воды.

E) Реки. 

	 4. Самая большая пустыня мира Сахара находится на материке:

A) Антарктида.

B) Евразия.

C) Африка.

D) Южная Америка.

E) Австралия. 

	 5. Получил приставку к своей фамилии за исследование горной страны

A) Ш.Уалиханов 

B) П.П.Семенов 

C) Н.А.Северцев

D) П.И.Рычков 

E) И.А.Мушкетов 

	 6. Новым Светом считают:

A) Африку.

B) Америку.

C) Европу.

D) Юго-Восточная Азия.

E) Азию. 

	 7. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) пустынь

B) широколиственных лесов

C) экваториальных лесов

D) полупустынь

E) саванн

	 8. Отношение годового количества осадков к испаряемости называется:

A) денудацией.

B) антициклоном.

C) относительной влажностью.

D) суммарной радиацией.

E) коэффициентом увлажнения. 

	 9. Крупные реки севера Казахстана.

A) Урал, Или.

B) Сырдарья, Шу.

C) Ишим, Тобол.

D) Сарысу, Оил.

E) Каратал, Лепсы. 

	10. Город, находящийся в центральной части Казахстана:

A) Шымкент.

B) Петропавловск.

C) Усть-каменогорск.

D) Жезказган.

E) Атырау. 

	11. Наибольшие площади пашни находятся в природных зонах:

A) лесов и лесостепей.

B) степей и лесостепей.

C) пустынь и полупустынь.

D) степей и полупустынь.

E) субтропиков и пустынь. 

	12. Укажите страну с монархической формой правления.

A) Испания.

B) Индия.

C) Бенин.

D) Гондурас.

E) Гватемала. 

	13. Страна, лидирующая по производству бытовой радиоэлектроники и роботов:

A) Япония.

B) Франция.

C) Китай.

D) США.

E) Германия. 

	14. Крупные города Латинской Америки:

A) Сидней, Москва.

B) Каир, Стамбул.

C) Париж, Лондон.

D) Токио, Пекин.

E) Мехико, Сан-Паулу. 

	15. Меридиан на глобусе имеет форму:

A) Окружности.

B) Прямой линии.

C) Овала.

D) Полуокружности.

E) Все меридианы различаются по форме изображения. 

	16. Ключевская сопка достигает высоты

A) 3700 м.

B) 5650 м.

C) 5800 м.

D) 4750 м.

E) 2850 м. 

	17. Преобладающий тип почвы зоны степей

A) Коричневые почвы.

B) Серозем.

C) Чернозем.

D) Подзолистые.

E) Краснозем. 

	18. Урбанизация - это

A) рост численности населения страны или региона.

B) процесс роста городского населения, повышение роли городов.

C) внешние миграции.

D) миграция населения из города в села.

E) процесс выравнивания уровней экономического развития. 

	19. Период, в котором сформировался Карагандинский уголь:

A) Кембрийский.

B) Девонский.

C) Каменноугольный.

D) Силурийский.

E) Ордовикский. 

	20. Притоки реки Или.

A) Ишим, Тобол.

B) Чарын, Чилик.

C) Ульба, Иртыш.

D) Оил, Тобол.

E) Илек, Каратал. 

	21. Марганец в Казахстане добывается на месторождениях

A) Моинты, Акадыр.

B) Кендирлик, Майкубен.

C) Нарынкол, Кеген.

D) Индер, Жарма.

E) Жезды, Каражал. 

	22. Маркакольский заповедник создан в:

A) 1976 г.

B) 1980 г.

C) 1956 г.

D) 1990 г.

E) 1920 г. 

	23. Самая энергоемкая отрасль:

A) Лесная.

B) Машиностроение.

C) Пищевая.

D) Нефтяная.

E) Производство легких цветных металлов. 

	24. Геотермальную энергию использует

A) Исландия

B) Ирландия

C) Испания

D) Греция

E) Германия

	25. Между двумя точками на меридиане 5 градусов. Каково приблизительно расстояние между точками:

A) 505 км

B) 655 км

C) 500 км

D) 555 км

E) 585 км 

	26. Временно пересыхающие русла рек в Австралии называются:

A) Оазисы.

B) Крики.

C) Баканасы.

D) Старицы.

E) Вади. 

	27. На Больших Зондских островах климат:

A) Умеренный.

B) Морской. 

C) Экваториальный.

D) Тропический.

E) Муссонный. 

	28. Благодаря соотношению тепла и влаги

A) Формы рельефа.

B) Подземные воды.

C) Полезные ископаемые.

D) Тектонические структуры.

E) Природные зоны. 

	29. В Казахстане наиболее развитая отрасль легкой промышленности:

A) Текстильная.

B) Кожевенная.

C) Шерстяная.

D) Войлочная.

E) Обувная. 

	30. Иртышский медеплавильный завод расположен в...

A) поселке Акжол.

B) поселке Боко.

C) поселке Ауэзов.

D) поселке Октябрьский.

E) поселке Глубокое. 



	


Вариант 30 

	 1. Радиус Земли до экватора больше, чем до полюсов на: 

A) 22 км

B) 70 км

C) 60 км 

D) 40 км

E) 10 км

	 2. Величайшая пустыня на Земле

A) Каракум

B) Тар

C) Кызылкум

D) Сахара

E) Намиб

	 3. Постоянные ветры умеренных широт:

A) Бризы 

B) Пассаты

C) Стоковые

D) Западные 

E) Муссоны  

	 4. Сколько океанов омывают Евразию?

A) 2.

B) 6.

C) 5.

D) 3.

E) 4. 

	 5. Западно-Сибирская равнина в Казахстане находится 

A) На западе 

B) На юго-западе

C) На севере

D) На юге

E) На востоке 

	 6. При составлении плана участка, вытянутого в длину, применяют съемку:

A) Маршрутную.

B) Полярную.

C) Визуальную.

D) Приблизительную.

E) Глазомерную. 

	 7. Небольшой участок суши, окруженный со всех сторон водой

A) Материк. 

B) Остров.

C) Архипелаг.

D) Полуостров.

E) Хребет. 

	 8. На земле … частей света.

A) 7 

B) 3 

C) 5

D) 6

E) 4

	 9. Природная зона, где обитает крупное животное - слон:

A) Горные районы.

B) Экваториальные леса.

C) Пустыня тропиков.

D) Лесостепь.

E) Саванна. 

	10. Механическое перемещение населения - это

A) бюджет.

B) миграция.

C) воспроизводство.

D) передвижение.

E) транспортные передвижения. 

	11. Высшая точка Анд.

A) г. Митчел.

B) г.Чимборасо.

C) г.Аконкагуа.

D) г.Сан-Валентин.

E) г.Уаскаран. 

	12. Крупные  птицы степной зоны Казахстана

A) кулики

B) стрепеты

C) чайки

D) кулики

E) дрофы

	13. Ведущим видом транспорта в Казахстане является: 

A) Речной транспорт.

B) Электронный транспорт.

C) Воздушный транспорт.

D) Автомобильный транспорт.

E) Железнодорожный транспорт. 

	14. Регион, в котором основная часть населения проживает в сельской местности:

A) Зарубежная Европа.

B) Австралия.

C) Тропическая Африка.

D) Восточная  Азия.

E) Латинская Америка. 

	15. Причина физического выветривания -

A) большие суточные и значительные годовые амплитуды температур.

B) растворение горных пород.

C) движение литосферных плит.

D) взаимодействие животного и растительного мира.

E) эндогенные процессы Земли. 

	16. Совокупность видов животных

A) Фауна.

B) Зоопарк.

C) Фитоценоз.

D) Экосистема.

E) Флора. 

	17. Укажите общую черту природных зон тундры и степи:

A) Преобладание злаковых культур .

B) Безлесные пространства.

C) Большое количество осадков.

D) Распаханность территорий. 

E) Наличие плодородных почв. 

	18. Целостность географической оболочки обеспечивается:

A) Закономерным изменением всех компонентов.

B) Закономерностью изменений всех природных комплексов суши.

C) Взаимосвязью и взаимодействием компонентов.

D) Закономерностью изменений всех природных комплексов океанов.

E) Периодичностью и повторяемостью явлений. 

	19. Наибольшее количество осадков на территории Казахстана наблюдается:

A) на Прикаспийской низменности.

B) в Западном Алтае.

C) на Предуральском плато.

D) в Джунгарском Алатау.

E) на Туранской низменности. 

	20. Климат Каспийского моря.

A) Муссонный.

B) Субэкваториальный

C) Континентальный.

D) Субтропический.

E) Морской умеренный. 

	21. Укажите один из основных источников, загрязняющих окружающую среду на Казахстанском Алтае.

A) Автотранспорт.

B) Бытовой мусор.

C) Отходы сельского хозяйства.

D) Промышленные отходы металлургических заводов.

E) Водохранилище. 

	22. Устюртский муфлон – это:

A) Полосатый хорек.

B) Дикий баран.

C) Горный козел.

D) Джейран.

E) Длинноиглый еж. 

	23. Отрасль промышленности, для которой  отходы металлургических комбинатов являются источником сырья:

A) Пищевая.

B) Машиностроение.

C) Легкая.

D) Текстильная. 

E) Химическая. 

	24. Лидер добычи природного газа.

A) Канада.

B) Индонезия.

C) Узбекистан.

D) Россия.

E) Великобритания. 

	25. Песчаная пустыня Таукум расположена на:

A) Туранской низменности.

B) Устирте.

C) Прибалхашской равнине.

D) Бетпак Дале.

E) Западно-Сибирской равнине. 

	26. Область Казахстана, характеризующаяся высокими показателями урбанизации:              

A) Северо-Казахстанская. 

B) Алматинская.

C) Западно-Казахстанская.

D) Карагандинская.

E) Восточно-Казахстанская. 

	27. Сложное прокатное оборудование для черной и цветной металлургии производят в:

A) Павлодаре.

B) Кызылорде.

C) Семипалатинске.

D) Уральске.

E) Алматы. 

	28. В земледелии Западного Казахстана преобладают культуры:

A) Ячмень и кукуруза.

B) Пшеница и просо.

C) Подсолнечник и сахарная свекла.

D) Хлопчатник и рис.

E) Картофель и овощи. 

	29. Сверхбедные страны на материке Африка:

A) Мали, Чад, Уганда.

B) Уганда, Индия, Индонезия.

C) Буркина-Фасо, Египет, ЮАР.

D) Судан, Алжир, Эфиопия.

E) Бурунди, Мозамбик, Израиль. 

	30. Новый Южный Уэльс находится в:

A) Австралии.

B) Канаде.

C) Индии.

D) Великобритании.

E) США. 



	


Вариант 31 

	 1. Путешествие Х. Колумба началось в 

A) 1490 г

B) 1493 г

C) 1494 г

D) 1492 г

E) 1491 г

	 2. Группы людей по сходным внешними признакам называются:

A) горожанами

B) cельчанами

C) расами

D) этносами

E) горцами 

	 3. Наиболее низкие температуры наблюдаются в районе: 

A) Северного тропика.

B) Экватора.

C) Умеренных широт.

D) Южного тропика.

E) Полюсов. 

	 4. Академик, открывший богатейшие запасы медной руды в Жезказгане: 

A) К.Глинка.

B) А.Краснов.

C) Н.Баранский.

D) К.Сатпаев. 

E) И.Борщов. 

	 5. Завод по производству зубной пасты построен в городе

A) Темиртау.

B) Уральске.

C) Атырау.

D) Актау.

E) Актобе. 

	 6. Все линии проведенные параллельно экватору называются:

A) Изолиниями.

B) Меридианами.

C) Полярными кругами.

D) Тропиками.

E) Параллелями. 

	 7. Процесс разрушения горных пород живыми организмами называется

A) трансформацией

B) выветриванием

C) кристаллизацией

D) метаморфизацией

E) конденсацией

	 8. Исследователь, внесший большой вклад в изучение природы и населения Океании:

A) Н.Н. Миклухо-Маклай.

B) С.О. Макаров. 

C) В.М. Головнин.

D) Ф. Магеллан.

E) Ф.П. Литке. 

	 9. Озеро на материке Евразия:

A) Онтарио.

B) Титикака.

C) Байкал.

D) Эйр.

E) Чад. 

	10. Огромное влияние, часто отрицательное, на развитие географической оболочки оказывает:

A) органический мир.

B) животный мир.

C) человеческое общество.

D) извержение вулкана.

E) растительность. 

	11. Рудные полезные ископаемые:

A) Железо, медь.

B) Известняк, мрамор.

C) Соль, фосфориты.

D) Нефть, уголь.

E) Уголь, железо. 

	12. Почва – это природное образование, сформировавшееся в результате: 

A) Изменения климатических факторов.

B) Движения литосферных плит.

C) Изменения растительного состава в течении долгих веков.

D) Преобразования животного мира.

E) Преобразований горных пород под воздействием живой и неживой природы. 

	13. Экономический район Казахстана, занимающий ведущее место по производству зерна.

A) Южный.

B) Восточный.

C) Западный.

D) Северный.

E) Центральный. 

	14. Родиной кукурузы считается

A) Мексика.

B) Австралия.

C) Китай.

D) Европа.

E) Россия. 

	15. Гора Эверест имеет высоту

A) 8849 м.

B) 8840 м.

C) 8846 м.

D) 8848 м.

E) 8847 м. 

	16. Три океана омывают берега

A) Китая.

B) Польши.

C) Бразилии.

D) Великобритании.

E) Канады. 

	17. Возникновение муссонов связано: 

A) С различиями в нагревании суши и воды.

B) С отсутствием высоких гор на побережье. 

C) С наличием течений у берегов материка.

D) С наличием высоких гор на побережье.

E) С интенсивным испарением. 

	18. Дуб, липа, клен – это типичные деревья природной зоны: 

A) Экваториальный лес.

B) Тайга.

C) Переменно-влажный лес.

D) Жестколистный лес.

E) Широколиственный лес. 

	19. Самый распространенный в мире язык:

A) русский

B) китайский

C) немецкий

D) французский

E) английский 

	20. Море на юге Северной Америки.

A) Караловое.

B) Карибское.

C) Баффина.

D) Бофорта.

E) Берингово. 

	21. Средняя температура июля на севере Казахстана:

A) +280 С.

B) +240 С.

C) +190 С.

D) +290 С.

E) +150 С. 

	22. Типичные деревья лесостепной зоны Казахстана.

A) Береза, осина.

B) Саксаул.

C) Лиственница.

D) Пихта.

E) Ель, сосна. 

	23. К районам неблагополучной экологической обстановки относятся:

A) Угольные разрезы. 

B) Лесные массивы.

C) Горные районы.

D) Пашни.

E) Пастбища. 

	24. Металлоёмкой отраслью машиностроения, является : 

A) Приборостроение.

B) Электроника.

C) Производство бытовой техники.

D) Вычислительная техника.

E) Тракторостроение. 

	25. Главные факторы формирования внутренних вод.

A) Подстилающая поверхность.

B) Климат и характер рельефа.

C) Хозяйственная деятельность человека.

D) Близость или удаленность океанов.

E) Высота места над уровнем моря. 

	26. Естественный прирост населения определяется:

A) Показателями смертности. 

B) Внутренней миграцией.

C) Соотношением показателей рождаемости и смертности.

D) Количеством эмигрантов.

E) Количеством иммигрантов. 

	27. Расположение алюминиевого завода в Павлодаре определено:   

A) Обеспеченностью трудовыми ресурсами.

B) Наличием научно-исследовательских институтов.

C) Наличием крупных тепловых электростанций в области. 

D) Близостью добычи бокситов.

E) Наличием крупных ГЭС на территории области. 

	28. Мощным гидроэнергетическим потенциалом обладают

A)  США, Ливия

B) Бразилия, Канада

C) Узбекистан, Казахстан

D) Япония, Египет

E) Алжир, Китай

	29. Район автомобилестроения Великобритании:

A) Данди.

B) Бирмингем.

C) Глазго.

D) Лондон.

E) Манчестер. 

	30. Город в составе мегалополиса «Босваш»:

A) Детроид.

B) Орландо. 

C) Солт-Лейк-Сити.  

D) Филадельфия.

E) Сиэтл. 



	


Вариант 32 

	 1. Экономическая география изучает:

A) Путешествия. 

B) Население и его хозяйственную деятельность.

C) Рельеф.

D) Воды суши.

E) Растения и животных. 

	 2. Страна, занимающая первое место в мире по площади

A) CША

B) Канада

C) Индия

D) Китай

E) Россия

	 3. Казахстан  граничит на  юго-востоке с 

A) Киргизией 

B) Китаем 

C) Туркменистаном

D) Узбекистаном 

E) Россией

	 4. Отрасль, в которой занято в большей степени мужское население:

A) Швейная.

B) Здравоохранение.

C) Нефтедобывающая.

D) Образование.

E) Культура. 

	 5. Отрасль пищевой промышленности, которая тяготеет к местам потребления: 

A) Рыбоконсервная. 

B) Сахарная.

C) Овощеконсервная. 

D) Маслобойная.

E) Хлебопекарная. 

	 6. Широту и долготу точки земной поверхности называют:

A) Дирекционным углом.

B) Географическими координатами.

C) Прямоугольной сеткой.

D) Сеткой ориентиров.

E) Азимутом. 

	 7. Полярная ночь на полюсах длится

A) 1 неделю.

B) 12 ч.

C) 1 месяц.

D) 24 ч.

E) 6 месяцев. 

	 8. Потомки от браков европейцев и негров:

A) Ацтеки.

B) Метисы.

C) Самбо.

D) Мулаты.

E) Майя. 

	 9. Море у берегов Евразии:

A) Тасманово.

B) Амундсена.

C) Восточно-Сибирское.

D) Карибское.

E) Коралловое. 

	10. Дешевый уголь в Республике Казахстан добывается в крупном бассейне:

A) Майкубинском.

B) Ленгерском. 

C) Лениногорском.

D) Экибастузском.

E) Карагандинском. 

	11. Казахстан расположен в … климатическом поясе:

A) экваториальном.

B) тропическом.

C) субэкваториальном.

D) умеренном.

E) субарктическом. 

	12. Самой мутной рекой Казахстана считается

A) Чу.

B) Ертыс (Иртыш).

C) Сырдарья.

D) Жайык (Урал).

E) Или. 

	13. Невозобновимые природные ресурсы:

A) Почвенные.

B) Растительные.

C) Биологические.

D) Минеральные.

E) Земельные. 

	14. В состав Западного Казахстана входят области:

A) Актюбинская, Карагандинская.

B) Мангистауская, Кызылординская.

C) Атырауская, Костанайская.

D) Западно-Казахстанская, Актюбинская. 

E) Актюбинская, Северо-Казахстанская. 

	15. Горные породы, изменившие свои свойства под действием температур и давления.

A) Метаморфические. 

B) Обломочные.

C) Магматические.

D) Осадочные.

E) Химические. 

	16. Пустыни не могут образоваться в … поясе.

A) экваториальном.

B) умеренном.

C) тропическом.    

D) арктическом.

E) субтропическом. 

	17. Течения в Океане называют холодными потому, что температура воды в них

A) ниже, чем температура окружающей воды

B) - 100С

C) ниже - 200С

D) ниже - 300С

E) - 20С

	18. Разнообразие растительного и животного мира увеличивается

A) от полюсов к экватору.

B) с запада на восток.

C) с юго-запада на северо-восток.

D) с востока на запад.

E) от экватора к полюсам. 

	19. Острова, расположенные к юго-востоку от Австралии.

A) Новые Гебриды.

B) Новая Зеландия.

C) Новая Каледония.

D) Филипинские.

E) Новая Гвинея. 

	20. Самый крупный природный комплекс - это

A) морской залив.

B) океаны.

C) материки.

D) географическая оболочка.

E) зона смешанных лесов. 

	21. В пределах Западно-Сибирской равнины на территории Казахстана преобладают почвы:

A) Бурые.

B) Подзолистые.

C) Серые лесные и черноземы.

D) Серо-бурые.

E) Светло-каштановые. 

	22. В северной части Туранской плиты находится:

A) Общий Сырт.

B) Сарыарка.

C) Прикаспийская низменность.

D) Алтай.

E) Тургайское плато. 

	23. Особо охраняемая территория, разрешенная для кратковременного отдыха и познавательных экскурсий.

A) Заказник.

B) Национальный парк.

C) Памятник природы.

D) Уникальный объект.

E) Заповедник. 

	24. Наиболее развитая страна Океании:

A) Новая Зеландия.

B) Соломоновы острова.

C) Папуа-Новая Гвинея.

D) Кирибати.

E) Фиджи. 

	25. Главная причина неравномерного распределения осадков на земле:

A) Моря и озера.

B) Солнечное тепло.

C) Размещение поясов низкого и высокого атмосферного давления.

D) Географическая широта.

E) Географическая долгота. 

	26. Активную политику планирования семьи проводят:

A) Россия, Украина.

B) Китай, Индия.

C) Египет, Сингапур.

D) Бразилия, Аргентина.

E) ЮАР, Монголия. 

	27. Вид транспорта, доставляющий груз непосредственно в пункт назначения:

A) Железнодорожный.

B) Морской.

C) Речной.

D) Воздушный.

E) Автомобильный. 

	28. До принятия конституции 1947 года страна была абсолютной монархией.

A) Япония.

B) Непал.

C) Индонезия.

D) Бутан.

E) Филиппины. 

	29. Показатель уровня затрат на научные исследования и разработки.

A) Электронизация.

B) НТР.

C) Наукоемкость.

D) Зеленая революция.

E) Эволюция. 

	30. Крупнейший в мире олово - вольфрамовый пояс протянулся:

A) От Индии до Вьетнама.

B) От Саудовской Аравии до Индии.

C) От Индии до Филиппин.

D) От Ирана до Мьянмы.

E) От Мьянмы до Индонезии. 



	


Вариант 33 

	 1. Плоские, сильно уменьшенные изображения земной поверхности в географии называют: 

A) Карта 

B) Фотография

C) Рисунок

D) Эскиз

E) Чертёж

	 2. Прибор для измерения давления

A) спидометр

B) анемометр

C) барометр

D) термометр

E) альтимометр 

	 3. Чередование природных зон в горах называют:

A) широтной зональностью.

B) меридиональной поясностью.

C) широтной поясностью.

D) высотной поясностью.

E) климатической зональностью. 

	 4. Территория Казахстана на западе и юге омывается водами морей 

A) Средиземного и Черного 

B) Черного и Азовского 

C) Аральского и Балтийского 

D) Каспийского и Японского 

E) Каспийского и Аральского 

	 5. Древесная растительность в пустынях Казахстана представлена:

A) шиповником

B) цитварной полынью

C) боярышником

D) саксаулом

E) облепихой 

	 6. Маршрутная съемка местности - это

A) съемка с одной точки.

B) аэрофотосъемка.

C) космическая съемка.

D) измерение расстояний между точками.

E) составление плана участка, вытянутого в длину. 

	 7. Наука о закономерностях воспроизводства населения.

A) Этнография.

B) География.

C) Биография.

D) Литография.

E) Демография. 

	 8. Первое кругосветное путешествие совершил:

A) Джеймс Кук.

B) Фернан Магеллан.

C) Джон Кабот.

D) Христофор Колумб.

E) Васко да Гама. 

	 9. К строительным материалам относятся:

A) Уголь, мрамор.

B) Гипс, фосфориты.

C) Мергель, гипс.

D) Мергель, свинец.

E) Глина, ртуть. 

	10. Наибольшая среднегодовая температура наблюдается в области

A) Южно – Казахстанской.

B) Западно-Казахстанской

C) Костанайской

D) Северо-Казахстанской 

E) Павлодарской 

	11. Почва - это

A) глинистые участки в пустыне.

B) верхний тонкий слой земли, обладающий плодородием.

C) песчаные частицы, соединенные кальцием.

D) глинистые частицы пылевидной формы.

E) результат выветривания в горах. 

	12. Удобный, экономичный вид транспорта при перевозке грузов на короткие расстояния.

A) Автомобильный.

B) Железнодорожный.

C) Речной.

D) Трубопроводный.

E) Воздушный. 

	13. Актюбинская область входит в  экономический  район:

A) Центральный Казахстан.

B) Западный Казахстан.

C) Северный Казахстан.

D) Южный Казахстан.

E) Восточный Казахстан. 

	14. Первое место по выплавке стали занимает

A) Япония

B) Италия

C) Китай

D) Республика Корея

E) Индия

	15. Равнина не имеющая возвышений и понижений  

A) Мелкосопочная.

B) Плоскогорная.

C) Плоская.

D) Гористая. 

E) Холмистая. 

	16. Река в Северной Америке, соединяющая озера Эри и Онтарио:

A) Миссури.

B) Юкон.

C) Колорадо.

D) Макензи.

E) Ниагара. 

	17. Назовите самую малочисленную страну мира: 

A) Болгария.

B) Ватикан.

C) Бельгия.

D) Нидерланды.

E) Греция. 

	18. Самое высокое дерево Австралии:

A) Эвкалипт.

B) Бутылочное.

C) Баобаб.

D) Масличная пальма.

E) Фикус. 

	19. Ценные пушные зверьки-ондатры поселены в районе озера:

A) Зайсан.

B) Балхаш.

C) Алаколь.

D) Тенгиз.

E) Маркаколь. 

	20. Первый заповедник Казахстана:

A) Кургальджинский.

B) Маркакольский.

C) Аксу - Джабаглинский.

D) Алматинский.

E) Устюртский. 

	21. Огромные запасы сульфата и поваренной соли находятся в районе:

A) Озера Зайсан.

B) Озера Сасыколь.

C) Озера Балхаш.

D) Аральского моря.

E) Хребта Каратау. 

	22. Самыми древними городами Казахстана являются:

A) Уральск, Атырау, Актюбинск.

B) Кокшетау, Акмола, Атбасар.

C) Павлодар, Усть-Каменогорск, Акмола.

D) Кызылорда, Каракаралинск, Семипалатинск.

E) Тараз, Туркестан, Шымкент. 

	23. Фосфориты являются сырьем для

A) Машиностроения.

B) Цветной металлургии. 

C) Топливной промышленности.

D) Пищевой промышленности.

E) Химической промышленности. 

	24. Наибольшей лесистостью характеризуется:

A) Австралия и Южная Америка.

B) Австралия и Африка.

C) Европа и Австралия.

D) Южная Америка и Северная Америка.

E) Африка и Европа. 

	25. Впервые батискаф с человеком опустился на дно Марианского желоба и проводил исследования в

A) 1970 г.

B) 1910 г.

C) 1930 г.

D) 1960 г.

E) 1918 г. 

	26. Крупные острова, между Тихим и Индийским океанами, называются

A) Курильскими. 

B) Маршалловы.

C) Японскими. 

D) Большими Зондскими.

E) Филиппинскими. 

	27. Уссурийский тигр – обитатель лесов:

A) Дальнего Востока.

B) Западной Сибири.

C) Северной Европы. 

D) Южной Европы.

E) Средней Азии. 

	28. Целостность географической оболочки - это

A) хозяйственная деятельность человека.

B) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

C) история формирования природного комплекса.

D) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени.

E) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам. 

	29. Креолы – это:

A) Потомки переселенцев из Испании и Португалии проживающие в Латинской Америке.

B) Коренные жители Северной Америки.  

C) Африканцы проживающие в Северной Америке.

D) Африканцы проживающие в Латинской Америке.

E)  Все пришлое население Латинской Америки. 

	30. Слабозаселенный район Австралии:

A) Южный.

B) Юго-западный.

C) Центральный.

D) Северо-восточный.

E) Юго-восточный. 



	


Вариант 34 

	 1. Впервые размеры Земли высчитал:

A) Эратосфен

B) Колумб

C) Васко да Гама

D) Магеллан

E) Кук 

	 2. На вершине вулкана имеется углубление, его называют

A) кратером

B) эпицентром

C) очагом

D) жерлом

E) лавой

	 3. Наука о закономерностях воспроизводства населения

A) Этнология.

B) Парапсихология.

C) Социология.

D) Этнография.

E) Демография. 

	 4. Природные зоны Казахстана: 

A) Тундра, тайга, степь.

B) Тайга, степь, саванна.

C) Лесостепь, степь, полупустыня, пустыня.

D) Лесотундра, тайга, тундра. 

E) Широколиственный лес, лесостепь. 

	 5. Внедрение магмы  в земную кору приводит к образованию полезных ископаемых:

A) горючих

B) рудных

C) неисчерпаемых

D) нерудных

E) возобновимых 

	 6. При составлении плана участка, вытянутого в длину, применяют съемку:

A) Полярную.

B) Приблизительную.

C) Маршрутную.

D) Глазомерную.

E) Визуальную. 

	 7. Озера Казахстанского Алтая.

A) Тенгиз, Маркаколь.

B) Селеты, Кургальджин.

C) Алаколь, Балхаш.

D) Балхаш, Арал.

E) Зайсан, Маркаколь. 

	 8. Почвы степной зоны Казахстана.

A) Бурые.

B) Подзолистые.

C) Краснозёмы.

D) Каштановые и черноземы.

E) Серые. 

	 9. Гордость Кургальджинского заповедника.

A) Фламинго.

B) Степной баран.

C) Ель.

D) Серпоклюв.

E) Куланы. 

	10. В процессе территориального разделения труда под влиянием природных и экономических факторов формируются:

A) природные области.

B) экономические районы.

C) сельскохозяйственные районы.

D) административно-территориальные области.

E) ландшафтные зоны. 

	11. Республика Казахстан является:

A) конституционной монархией.

B) федеративной республикой.

C) теократической монархий.

D) унитарной республикой.

E) абсолютной монархией. 

	12. Ведущим видом транспорта в Казахстане является: 

A) Железнодорожный транспорт.

B) Электронный транспорт.

C) Речной транспорт.

D) Автомобильный транспорт.

E) Воздушный транспорт. 

	13. Специализация сельского хозяйства Северного Казахстана - это

A) коневодство. 

B) выращивание подсолнуха. 

C) овцеводство.

D) зерновое хозяйство. 

E) верблюдоводство. 

	14. Страна, расположенная на полуострове Индостан:

A) ЮАР.

B) Пакистан.

C) Бангладеш.

D) Австралия.

E) Индия. 

	15. Количество водяного пара в граммах в 1м3 воздуха (г/м3) называют.

A) Влажностью воздуха.

B) Относительной влажностью.

C) Испарением.

D) Испаряемостью.

E) Абсолютной влажностью. 

	16. Самым большим по площади климатическим поясом Евразии является

A) арктический.

B) тропический.

C) субэкваториальный.

D) умеренный.

E) субтропический. 

	17. Холодное течение у западных берегов Южной Америки

A) Муссонное

B) Бразильское

C) Перуанское

D) Канарское

E) Бенгельское

	18. Путешествие по разным природным зонам можно очень быстро совершить:

A) На возвышенностях.

B) В морях.

C) В горах экваториального пояса.

D) На равнинах.

E) В океане. 

	19. Острова, расположенные к юго-востоку от Австралии.

A) Новые Гебриды.

B) Новая Зеландия.

C) Новая Каледония.

D) Новая Гвинея.

E) Филипинские. 

	20. Сильный ветер на территории Казахстана, дующий с северо-запада на юго-восток:

A) сайкан.

B) арыстанды-карабас.

C) эбинский.

D) муссон.

E) пассат. 

	21. Такыры расположены в нижних течениях рек

A) Тобола, Иртыша.

B) Или, Шу, Сырдарьи.

C) Нуры, Ишима, Тобола.

D) Или, Ишима, Иртыша. 

E) Бухтармы, Убы, Или. 

	22. В Казахстане крупный хлопчатобумажный комбинат размещен в городе:

A) Астана.

B) Актюбинск.

C) Уральск.

D) Тараз.

E) Алматы. 

	23. Самыми распространенными религиями считаются

A) буддизм, христианство, иудаизм.

B) даосизм, синтоизм, буддизм.

C) буддизм, ислам, христианство.

D) сикхизм, заостризм, конфуцианство.

E) ислам, конфуцианство, христианство. 

	24. На севере Швеции добывают

A) каменный уголь.

B) драгоценные камни.

C) бокситы.

D) железные руды.

E) нефть. 

	25. Соленость Мертвого моря достигает:

A) 45 ‰

B) 42 ‰

C) 35 ‰

D) 270 ‰

E) 100 ‰

	26. Древнее заселение новых земель ускорило:

A) развитие земледелия и животноводства.

B) рост городов.

C) развитие транспорта.

D) добычу полезных ископаемых.

E) развитие селекционных работ. 

	27. Холодное течение западного побережья Северной Америки называется

A) Курильское течение.

B) Антильское течение.

C) Калифорнийское течение.

D) Аляскинское течение.

E) Северо-Тихоокеанское течение. 

	28. Горы Альпийско-Гималайского складчатого пояса:

A) Уральские.

B) Кавказские.

C) Саяны.

D) Скандинавские. 

E) Аппалачи. 

	29. Ритмические явления в географической оболочке - это

A) хозяйственная деятельность человека.

B) периодичность и повторяемость одних и тех же явлений во времени.

C) взаимосвязь и взаимозависимость компонентов природы.

D) изменение всех компонентов природы и природных комплексов от экватора к полюсам.

E) история формирования природного комплекса. 

	30. Самыми большими ресурсами приливной энергии обладают:   

A) Бразилия, Аргентина.

B) Норвегия, Дания.

C) Египет, Ангола.

D) Аргентина, Германия.

E) Россия, Франция. 



	


Вариант 35 

	 1. Самое большое государство в мире по площади:

A) Канада.

B) Российская Федерация.

C) США.

D) Бразилия.

E) Германия. 

	 2. Первые сведения о природе Китая европейцам привез: 

A) Михаил Ломоносов.

B) Джеймс Кук.

C) Марко Поло.

D) Фернан Магеллан.

E) Васко да Гама. 

	 3. Африку омывают океаны

A) Атлантический и Индийский.

B) Тихий и Индийский.

C) Южный и Атлантический.

D) Северный Ледовитый и Индийский.

E) Тихий и Атлантический. 

	 4. Первая геологическая карта Тянь-Шаня создана 

A) Л.Я.Бергом 

B) Ш.Уалихановым 

C) П.П.Семеновым

D) И.П. Альком 

E) И.В.Мушкетовым 

	 5. Отрасль пищевой промышленности, которая тяготеет к местам потребления: 

A) Рыбоконсервная. 

B) Маслобойная.

C) Сахарная.

D) Овощеконсервная. 

E) Хлебопекарная. 

	 6. Меридианы показывают направление:

A) Северо-восток-Юг.

B) Север
-Юг.

C) Северо-восток-Юго-запад.

D) Запад-Восток.

E) Северо-запад-Юго-восток. 

	 7. Поднимаясь в Анды близ экватора, свой путь вы начнете с пояса

A) саванн

B) полупустынь

C) широколиственных лесов

D) экваториальных лесов

E) пустынь

	 8. Отношение годового количества осадков к испаряемости называется:

A) коэффициентом увлажнения.

B) антициклоном.

C) относительной влажностью.

D) суммарной радиацией.

E) денудацией. 

	 9. Доля городского населения Казахстана составляет (на 1997 г.) около …

A) 60%.

B) 75%.

C) 35%.

D) 30%.

E) 80%.

	10. Безотходная, наукоёмкая отрасль промышленности:

A) металлургическая.

B) угольная.

C) пищевая.

D) нефтедобывающая.

E) химическая. 

	11. Специализация хозяйства Центрального Казахстана.

A) Текстильная, обувная промышленности.

B) Лесная промышленность.

C) Цветная, черная металлургия.

D) Мясо-молочное животноводство.

E) Транспортное машиностроение. 

	12. Самым многонациональным государством мира является:

A) Франция.

B) Индия.

C) Россия.

D) КНР.

E) Бельгия. 

	13. Крупные города Латинской Америки:

A) Каир, Стамбул.

B) Токио, Пекин.

C) Сидней, Москва.

D) Мехико, Сан-Паулу.

E) Париж, Лондон. 

	14. Страна переселенческого капитализма:

A) Индия.

B) Пакистан.

C) Португалия.

D) Испания.

E) Австралия. 

	15. Непосредственно из тучи выпадают

A) снег и иней.

B) иней и дождь.

C) роса и иней.

D) роса и снег.

E) дождь с градом. 

	16. Главная причина разности атмосферного давления у поверхности Земли.

A) Наличие кислорода.

B) Большое содержание водяного пара.

C) Температура воздуха.

D) Плотность воздуха.

E) Большое содержание взвешенных частиц. 

	17. Положение Земли, когда день равен ночи на всех широтах, - это

A) равноденствие.

B) зимнее солнцестояние.

C) полярная ночь.

D) полярный день.

E) летнее солнцестояние. 

	18. Соленость поверхностных вод Мирового океана зависит от

A) количества влаги, поступающей в океан из мантии.

B) ледового режима.

C) соотношения атмосферных осадков и испарения.

D) режима выпадения осадков.

E) количества отходов, выбрасываемых человеком в океан. 

	19. Назовите страны с наибольшей численностью населения:

A) Индия и Бразилия.

B) Китай и Индия.

C) США и Индонезия.

D) США и Германия.

E) Китай и Россия. 

	20. Традиционное занятие эскимосов:

A) Собирательство.

B) Рисосеяние.

C) Промышленность.

D) Рыболовство и охота.

E) Земледелие. 

	21. Объем воды, протекающий через поперечное сечение реки в единицу времени.

A) Уклон реки.

B) Урез реки.

C) Падение реки.

D) Расход воды.

E) Годовой сток. 

	22. Природная зона, отличающаяся высоким плодородием почв, называется

A) степь.

B) тайга.

C) тундра.

D) пустыня.

E) тропический лес. 

	23. Для энергетических и ирригационных целей в Кахзахстане используется  водохранилища 

A) Шардаринское, Капчагайское.

B) Вячеславское, Капчагайское.

C) Каратомарское, Кызылжарское.

D) Сергеевское, Нуринское.

E) Вячеславское, Бухтарминское. 

	24. Геотермальную энергию использует

A) Германия

B) Испания

C) Ирландия

D) Исландия

E) Греция

	25. Между двумя точками на меридиане 5 градусов. Каково приблизительно расстояние между точками:

A) 655 км

B) 585 км

C) 555 км

D) 500 км

E) 505 км 

	26. В реках умеренного пояса Евразии с ледниковым питанием половодье наблюдается

A) зимой и весной.

B) весной.

C) осенью.

D) зимой.

E) летом. 

	27. Круговорот воды осуществляется благодаря:

A) Внутренней энергии Земли.

B) Изменению атмосферного давления.

C) Движению литосферных плит.

D) Солнечной энергии и движению воздушных масс.

E) Закону географической зональности. 

	28. Возраст горных пород хребта Каратау и Тургайской впадины

A) конец палеозоя

B) мезозой

C) начало палеозоя

D) допалеозой

E) кайнозой

	29. Большую часть Центрального Казахстана занимают почвы:

A) Черноземные.

B) Бурые.

C) Каштановые.

D) Желтоземные.

E) Серые лесные. 

	30. Главной целью организации заповедников является:

A) изучение растительного и животного мира.

B) сохранение эталонов природных ландшафтов и определение закономерностей природных комплексов.

C) сохранение животного мира.

D) сохранение каких-либо определенных видов растений или животных.

E) сохранение растительного мира. 
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